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Dbajmy o siebie i wspierajmy się nawzajem

?
	Panie Burmistrzu, proszę 

powiedzieć, jakie działania 

podjęła Gmina w związku ze 

wprowadzeniem w kraju stanu 

epidemii?

Jeszcze przed wprowadzeniem stanu 

epidemicznego został zwołany SZTAB 

Kryzysowy, w skład którego wchodzą 

pracownicy urzędu, kierownicy jed-

nostek podległych oraz Invest-Komu, 

przedstawicieli straży pożarnej, policji 

oraz ośrodka zdrowia. Sztab kryzysowy 

szybko i sprawnie działa. Akcja informa-

cyjna jest prowadzona w expressowym 

tempie i w zasadzie w każdy możliwy 

sposób. Wprowadziliśmy udogodnienia 

dla seniorów i osób niepełnosprawnych, 

samotnych oraz podjęliśmy działania 

prewencyjne, które umożliwiają 

prowadzenie pracy w samorządzie 

oraz jednostkach podległych w sposób 

nieprzerwany. 

?
	Jak będzie wyglądała obsługa 

interesantów w urzędzie 

i gminnych instytucjach 

w najbliższych tygodniach? 

W celu ochrony życia i zdrowia klientów 

urzędu, jak i pracowników, ograniczamy 

kontakt bezpośredni. Niezbędne sprawy 

można załatwiać drogą elektroniczną, te-

lefoniczną, jak również za pomocą plat-

formy EPUAP. Dla wyjątkowych sytua-

cji, w urzędzie zostało wydzielone jedno 

pomieszczenie, gdzie znajduje się punkt 

obsługi klienta wyposażony w domofon 

oraz telefon, za pomocą którego intere-

sant może się połączyć z każdym dzia-

łem w celu załatwienia swoich spraw. 

?
	Jakie środki ostrożności wpro-

wadził Pan dla pracowników 

urzędu i gminnych placówek? 

W zasadzie od początku cały urząd jest 

dezynfekowany przez pracowników 

gospodarczych, którzy z ogromną 

starannością wykonują swoją pracę. 

Oczywiście część pracowników 

skorzystała z urlopu opiekuńczego na 

mocy specustawy. Wprowadziliśmy 

w urzędzie system pracy rotacyjnej. Pra-

cownicy zmieniają się w celu ogranicze-

nia kontaktów i zapewnienia ciągłości 

pracy. Tam, gdzie było to oczywiście 

możliwe wprowadziliśmy pracę zdalną, 

natomiast niektórzy z pracowników 

wykorzystują zaległe urlopy. Ponadto 

pracownicy wyposażeni zostali w środki 

ochrony osobistej oraz dezynfekcji. 

Za wyrozumiałość i rzetelną pracę już 

dziś serdecznie dziękuję wszystkim 

mieszkańcom, jak i pracownikom. 

?
	Czy zostały wprowadzone 

ułatwienia dla seniorów? 

Gdzie mogą zgłaszać się 

o pomoc?

Oczywiście, każda osoba starsza, 

samotna czy niepełnosprawna, która 

nie ma wsparcia bliskich lub sąsiadów, 

codziennie w godzinach 10.00–14.00 

może skontaktować się z Gminnym 

Centrum Reagowania. Wystarczy 

zadzwonić pod nr tel. 58 535 22 88. 

Pracownicy GCR udzielają wszelkiej 

informacji oraz pomagają w robie-

niu najpotrzebniejszych zakupów 

czy realizacji recept. 

?
	A jak wygląda sytuacja, 

jeśli chodzi o gniewskich 

przedsiębiorców?

Dla przedsiębiorców jest to bardzo 

zły okres i dlatego już od kilku dni, 

można ubiegać się o przesunięcie 

spłaty dzierżawy oraz czynszu lokali 

użytkowych, które są własnością 

gminy Gniew. Kolejne działania 

będą uzależnione od indywidualnej 

sytuacji przedsiębiorcy. W tej materii 

również liczymy na duże wsparcie 

rządu, który jak wiemy wprowadził 

specjalny program pod nazwą Tarcza 

Antykryzysowa. Jednak nie ukrywam, że 

liczę na umorzenia części składek ZUS, 

chociażby za czas pandemii, jak i wierzę, 

że rząd szybko rozstrzygnie konkursy na 

dotacje (oczywiście na naszą korzyść) 

i zwiększy środki na inwestycje, co my 

też będziemy czynić. Część inwestycji 

przetargowych i ofertowych będziemy 

uruchamiać w najbliższych dwóch – 

trzech tygodniach, dodatkowo urucho-

mimy środki dotacyjne dla mieszkańców 

na budowę studni głębinowych, 

fotowoltaiki oraz przydomowych 

oczyszczalni ścieków, aby po okresie 

pandemii szybko pobudzić gospodarkę 

i dać światło naszym przedsiębiorcom.

?
	Czy wydarzenia kulturalne 

i sportowe zaplanowane na 

sezon odbędą się?

Bardzo chcemy, aby ten trudny czas już 

się skończył, jednak jak Państwo wiecie, 

ta decyzja nie zależy od nas. Jednak 

bardzo wierzę, że czerwcowe Gniewinki 

czy Vivat Vasa odbędą się bez problemu, 

w planowanych terminach.

?
	Jak Pan prywatnie radzi sobie 

z tą wyjątkową sytuacją? 

Nie jest to łatwy czas, ale jak 

wszystko, co się zaczyna, kiedyś musi 

się skończyć. W domu nie opuszcza nas 

wiara, zachowujemy spokój stosując 

się do wskazówek profilaktycznych, 

bacznie obserwujemy wszystkie 

informacje i przekazujemy je dalej, jak 

też wspólnie z małżonką udzielamy się 

charytatywnie, aby pomagać innym.

?
	Na koniec poprosimy o kilka 

rad dla mieszkańców. 

Szanowni Państwo, przede 

wszystkim bądźmy razem odpowie-

dzialni i unikajmy skupisk ludzi, zacho-

wujmy spokój oraz przestrzegajmy 

wszystkich zaleceń. Wspierajmy się 

wzajemnie, pamiętajmy o osobach 

samotnych, starszych, niepełnospraw-

nych i dbajmy o nasze wspólne dobro 

i bezpieczeństwo. n

Nie ukrywam, że liczę na wsparcie rządu, umorzenie części 
składek ZUS, chociażby za czas pandemii, jak i wierzę, że rząd 
szybko rozstrzygnie konkursy na dotacje (oczywiście na naszą 
korzyść) i zwiększy środki na inwestycje.

Już od kilku dni, 
można ubiegać 

się o przesu-
nięcie spłaty 

dzierżawy oraz 
czynszu lokali 
użytkowych, 

które są włas-
nością gminy 

Gniew.
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Przeciwdziałanie rozprzestrzenianiu się  
koronawirusa w gminie Gniew
Według stanu na dzień 24 marca, w gminie Gniew 17 osób poddanych jest kwarantannie domowej, 

a 6 osób pozostaje pod nadzorem epidemiologicznym. U żadnego z mieszkańców nie stwierdzono 

zakażenia wirusem SARS-CoV-2.

Z
 powodu stanu epidemii w Pol-

sce, żłobki, przedszkola i szkoły 

na terenie gminy Gniew są 

zamknięte do świąt Wielkiej Nocy.

12 marca Burmistrz Miasta i Gminy 

Gniew wydał zarządzenie w sprawie 

wprowadzenia prewencyjnych 

zasad związanych ze stwierdzonymi 

przypadkami koronawirusa SARS-CoV-2 

(COVID-19) na terenie Rzeczypospolitej 

Polskiej, obowiązujących na terenie 

gminy Gniew. Nowe zarządzenie 

wydano 23 marca. Na mocy dokumentu 

placówki edukacyjne zamknięto  

do 10 kwietnia.

W trosce o bezpieczeństwo miesz-

kańców od poniedziałku, 16 marca 

bezwzględnie został ograniczony 

bezpośredni kontakt pracowników 

urzędu miasta z interesantami. Wszyst-

kie sprawy urzędowe można zgłaszać 

telefonicznie lub drogą elektroniczną. 

W przypadku konieczności załatwienia 

sprawy urzędowej osobiście, urucho-

miony został tymczasowy punkt obsługi 

klientów, który znajduje się na parterze 

budynku Urzędu Miasta i Gminy Gniew 

(Referat Społeczny). W przygotowanym 

pomieszczeniu znajduje się domofon 

i telefon, za pomocą którego wzywa się 

odpowiedniego merytorycznie pracow-

nika urzędu. Również Miejsko-Gminny 

Ośrodek Pomocy Społecznej obsługuje 

klientów, wyłącznie w kasie ośrodka.

(COVID-19), Burmistrz Miasta i Gminy 

Gniew poinformował, że dzierżawcy lub 

najemcy nieruchomości, będących włas-

nością gminy Gniew, mogą zwrócić się 

z pisemną prośbą drogą elektroniczną do 

burmistrza o przesunięcie terminu płat-

ności opłat z tytułu najmu lokalu użytko-

wego lub dzierżawy.

Wychodząc naprzeciw osobom 

starszym, samotnym czy niepełno-

sprawnym, nieposiadającym opieki 

i wsparcia innych osób, w celu zapew-

nienia podstawowych produktów 

spożywczych czy leków, zorganizo-

wano również pomoc w dostarcze-

niu potrzebnych produktów do 

domu. Osoby chętne do skorzystania 

z pomocy proszone są o zgłoszenia 

do Gminnego Centrum Reagowania 

w Gniewie pod nr tel. 58 535 22 88 

od poniedziałku do piątku w godz. 

od 10.00 do 14.00. Gmina zachęca 

także mieszkańców do korzystania 

z mobilnych usług sklepów, restauracji 

i innych usługodawców, oferujących 

dowóz potrzebnych produktów.

Włodarze prowadzą zakrojoną na sze-

roką skalę kampanię informacyjno-pre-

wencyjną na terenie gminy. Mieszkań-

com w formie ulotek, plakatów, ogłoszeń 

w sieci i komunikatów bezpośrednich 

przekazywane są najważniejsze informa-

cje dot. zagrożenia zakażenia wirusem.

Parafia pw. św. Mikołaja w Gniewie 

wprowadziła transmisje na żywo 

nabożeństw, odprawianych w Kościele 

pw. św. Mikołaja w Gniewie. n

Zawieszona została działalność Śro-

dowiskowego Domu Samopomocy, 

Gminnego Ośrodka Sportu i Rekreacji 

i Gminnego Ośrodka Kultury. Odwo-

łano również zaplanowane wydarzenia 

kulturalne, sportowe i spotkania na 

terenie gminy Gniew.

W gminie Gniew zamknięte zostały 

także boiska, place zabaw i miejsca 

służące rekreacji, a mieszkańcy proszeni 

są o niekorzystanie z obiektów.

Mając na uwadze trudną sytuację przed-

siębiorców w branżach zagrożonych, 

w związku z ograniczeniami spowodo-

wanymi przez koronawirusa SARS-CoV-2 

Aktualne informacje podawane są na bieżąco na 

www.gniew.pl oraz miejskim facebooku.
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Kolegium RIO 
nakazało Radzie 
Miejskiej w Gnie-
wie doprowadzić 

uchwałę 
budżetową 

do zgodności 
z prawem.

W a ż n y  T e m a t W a ż n y  T e m a t

Gniewska 
starówka pięk-
nieje w oczach. 

Na modernizację 
oczekuje jednak 

jeszcze kilka 
budynków.

Gniew pięknieje z dnia na dzień!
Od kilku lat Gniew przechodzi kompleksową przemianę. Ulice miasteczka zmieniają się, powstają nowe, 

atrakcyjne turystycznie miejsca, które dziś zachwycają niejednego mieszkańca i gościa. Modernizacja 

ta związana jest z szeroko pojętą rewitalizacją, na którą Gmina Gniew zdobyła milionowe dotacje.  

Obecnie trwają remonty, mające na celu zrewitalizowanie zdegradowanej przestrzeni miejskiej.

J
ednym z pierwszych zadań, 

jakie wykonano w ramach pro-

jektu był remont pomieszczenia 

kamienicy nr 45, w której mieście 

się obecnie siedziba Stowarzyszenia 

CAG i tymczasowo biuro Gminnego 

Ośrodka Kultury. Na warsztat wzięta 

została później kamienica nr 39 na 

placu Grunwaldzkim, której wspólnota 

mieszkaniowa bierze udział w projek-

cie, będąc jego partnerem. W budynku 

wykonano prace remontowo-reno-

wacyjne elewacji i dachu wraz z zago-

spodarowaniem terenu podwórka, 

należącego do kamienicy.

Od 2019 roku dużą przebudowę 

przechodzi kamienica 16/17 na placu 

Grunwaldzkim. Część pomieszczeń 

kamienicy zaaranżowanych zostanie 

na Centrum Wsparcia Rodzin. Wyre-

montowana zostanie i przystosowana 

do osób niepełnosprawnych klatka 

schodowa oraz podwórko z tyłu 

kamienicy. W tym miejscu powstaje 

właśnie pawilon wystawienniczy. 

Drewniana konstrukcja docelowo 

wypełniona zostanie dużymi oszkle-

niami. Zadaszona oranżeria będzie 

stwarzała możliwości organizacji zajęć 

i spotkań na świeżym powietrzu. Miej-

sce to zostanie wyposażone w nie-

zbędną infrastrukturę, pozwalającą 

na realizację działań. Ogólny zakres 

prac w budynku obejmuje roboty 

rozbiórkowe, murowe, wykonanie 

stropów, murów oporowych, instalację 

CO, CWU, ZW, kanalizację i elektrykę. 

Jednym z efektów realizacji zadania 

będzie wyodrębnienie w kamienicy 

dodatkowego piętra.

Ku końcowi zbliżają się także prace 

remontowe kamienicy nr 10 przy 

ul. Wiślanej, która również uczestniczy 

w projekcie rewitalizacyjnym. Szara 

elewacja została odnowiona, zmo-

dernizowany zostanie również teren 

wokół budynku. Kolejną kamienicą 

wzięta na warsztat, ostatnią w ramach 

projektu, będzie kamienica nr 8 przy 

ul. Wodnej. Budynek, jak i teren wokół 

kamienicy, również przejdą gruntowną 

przemianę.

W najbliższych miesiącach roz-

począć powinny się także zadania 

związane z inwestycjami infra-

struktury drogowej. W ramach 

projektu przebudowane zostaną 

nawierzchnie wraz z wykonaniem 

elementów małej architektury, 

wymienione będą sieci wodo-

ciągowe, kanalizacja sanitarna 

i deszczowa w ulicach: Pod Basztą, 

Sambora, Dolny Podmur, Kościelna, 

Ks. Kursikowskiego, Spichrzowa, 

Franciszka Jakusz-Gostomskiego.

W ramach zadania zagospodarowany 

zostanie też skwerek przy ul. Wiśla-

nej. Jego modernizacja polegać ma 

na nasadzeniu roślin, montażu małej 

architektury, wykonaniu ciągów komu-

nikacyjnych oraz bezpiecznego zejścia 

pomiędzy ul. Wąską a ul. Wiślaną, 

a także budowie tarasu widokowego 

i instalacji oświetlenia. n

Paulina Raińska

Zadania realizowane są w ramach projektu: „Rewitalizacja zdegradowanej przestrzeni Starego Miasta i Podzamcza w Gniewie", 
dofinansowanego ze środków Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomorskiego na lata 2014–2020.

Kamienica przy ul. Wiślanej 10.

Kamienica przy ul. Wodnej 8. Kamienica nr 39 na placu Grunwaldzkim.

Remont kamienicy 16–17 na placu Grunwaldzkim. Drewniana konstrukcja wypełniona zostanie oszkleniami.

RIO: „To istotne naruszenie prawa”
Podczas styczniowej sesji na wniosek radnego Jacka Rudy, komisja finansów przedstawiła wniosek 

o przesunięcie środków budżetowych w kwocie 75 000 zł z Gminnego Ośrodka Kultury na organizacje 

pozarządowe oraz wprowadziła go do porządku obrad. Pomimo znacznego sprzeciwu Burmistrza, który 

szeroko uzasadniał, iż jest to działanie niezgodne z prawem, grupa radnych przegłosowała zmianę. 

Regionalna Izba Obrachunkowa w Gdańsku uznała to działanie za istotne naruszenie prawa. 

B
urmistrz Miasta i Gminy Gniew 

Maciej Czarnecki podczas sesji 

w dniu 29 stycznia 2020 r. infor-

mował Radę, iż tego typu działanie jest 

niezgodne z prawem. Burmistrz nie 

wyraził zgody na wprowadzenie zmian 

w budżecie, szczegółowo uzasadnia-

jąc brak akceptacji wniosku, co osta-

tecznie potwierdziła Regionalna Izba 

Obrachunkowa w Gdańsku, wskazując 

na istotne naruszenie prawa.

– Kolegium Regionalnej Izby Obra-

chunkowej w Gdańsku (…) stwierdza 

w badanej uchwale istotne naruszenia 

prawa polegające na wprowadzeniu 

przez Radę Miejską w Gniewie zmian 

w planie wydatków budżetu oraz 

w załączniku nr 4 i nr 5 do badanej 

uchwały, które nie zostały przed-

stawione i zaproponowane w pro-

jekcie uchwały zmieniającej budżet 

przez organ wykonawczy, tj. przy-

jęciu uchwały zmieniające j budżet 

w kształcie odmiennym od propo-

nowanego przez Burmistrza Miasta 

i Gminy Gniew – czytamy w uchwale. 

Kolegium RIO nakazało Radzie Miejskiej 

w Gniewie doprowadzić uchwałę budże-

tową do zgodności z prawem w terminie 

do 27 marca 2020 r. pod rygorem skut-

ków określonych w art. 12 ust. 2 ustawy 

o regionalnych izbach obrachunkowych 

oraz wstrzymało wykonanie uchwały 

w części dotkniętej ww. wadami. 

W efekcie na ostatniej sesji nad-

zwyczajnej w dniu 18 marca przed-

miotowa uchwała została podjęta 

w prawidłowym kształcie prawnym, 

nakazanym przez RIO. n

Burmistrz rozdysponował środki na inwestycje!
Więcej inwestycji, dzięki oszczędnościom w 2019 roku na kwotę 3 mln 70 tys. zł! Wsłuchując się 

w oczekiwania mieszkańców i mając na uwadze ich potrzeby Burmistrz Miasta i Gminy Gniew Maciej Czarnecki 

rozdysponował większość wolnych środków. – Warto podkreślić, że wolne środki to, przede wszystkim, 

wynik wprowadzania szeregu oszczędności w roku 2019, które w miesiącu marcu pozwalają na 

zwiększenie środków w budżecie i sfinalizowanie kilku dodatkowych inwestycji, jak i usług w roku 2020 

– stwierdza Burmistrz Maciej Czarnecki. Wszyscy radni jednogłośnie poparli propozycje Burmistrza.

Wymiana części grzejników  
w Domu Kultury w Opaleniu

Modernizacja drogi gminnej w Kuchni

Modernizacja ulicy Wyszyńskiego

Modernizacja drogi dojazdowej  
do gruntów rolnych w Półwsi

Budowa chodnika w  Opaleniu

Parking przy szkole podstawowej  
w Pieniążkowie

Modernizacja boiska Orlik w Opaleniu

Zagospodarowanie terenu  
przy żłobku Jaś i Marysia w Gniewie

Wodociąg Rakowiec–Małe Wyręby–Wielkie Wyręby 
zwiększenie inwestycji o środki własne

Rozbudowa szkoły, 
zwiększenie inwestycji o środki własne

Przebudowa ulicy Kapinosa w Gniewie 
wraz z niezbędną infrastrukturą

Wodociąg Piaseczno–Piaseckie Pole

Zwiększenie kwoty dotacji  
na usługi opiekuńcze osób starszych

Dofinansowanie samochodu z PRFON 
dla Środowiskowego Domu Samopomocy w Gniewie

Dofinansowanie zadania „Senior+” 

630.000 zł 50.000 zł

50.000 zł

40.000 zł

30.000 zł

20.000 zł

20.000 zł

3000 zł

3000 zł

400.000 zł

500.000 zł

200.000 zł

100.000 zł

55.000 zł

65.100 zł
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154 3523 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Dąbrówno Klub Senior+ 15 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
155 3552 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Rybno Klub Senior+ 10 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
156 3616 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Działdowo Klub Senior+ 8 9         100 112,00                 100 112,00         100 112,00 
157 3665 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Młynary Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
158 3603 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Milejewo  2. Stowarzyszenie 

Inicjatyw Rodzinnych 
Klub Senior+ 30 9         149 914,00                 149 914,00         149 914,00 

159 2842 wielkopolskie 1. Gmina Książ Wielkopolski Klub Senior+ 15 9         124 935,19                 124 935,00         124 935,00 
160 2916 wielkopolskie 1. Gmina Rychtal Klub Senior+ 20 9         149 480,00                 149 480,00         149 480,00 
161 2964 wielkopolskie 1. Gmina Tarnówka Klub Senior+ 30 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
162 2980 wielkopolskie 1. Gmina Kawęczyn Dzienny Dom Senior+ 30 7         263 370,00                 263 370,00         263 370,00 
163 2982 wielkopolskie 1. Gmina Brzeziny Dzienny Dom Senior+ 10 9         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
164 3078 wielkopolskie 1. Gmina Grodzisk Wielkopolski Klub Senior+ 70 10         149 658,61                 149 658,00         149 658,00 
165 3090 wielkopolskie 1. Gmina Kiszkowo Klub Senior+ 30 9         100 007,56                 100 000,00         100 000,00 
166 3118 wielkopolskie 1. Gmina Wijewo Klub Senior+ 50 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
167 3156 wielkopolskie 1. Gmina Perzów Klub Senior+ 15 8         137 300,00                 137 300,00         137 300,00 
168 3180 wielkopolskie 1. Gmina Trzcianka Dzienny Dom Senior+ 20 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
169 3193 wielkopolskie 1. Gmina Sośnie Klub Senior+ 45 7         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
170 3230 wielkopolskie 1. Gmina Czarnków Klub Senior+ 20 10         149 860,96                 149 860,00         149 860,00 
171 3236 wielkopolskie 1. Gmina Dąbie Klub Senior+ 30 8         142 000,00                 135 000,00         135 000,00 
172 3275 wielkopolskie 1. Gmina Czajków Klub Senior+ 15 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
173 3407 wielkopolskie 1. Gmina Kobyla Góra Klub Senior+ 25 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
174 3445 wielkopolskie 1. Gmina Kleczew Klub Senior+ 30 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
175 3487 wielkopolskie 1. Miasto i Gmina Buk Klub Senior+ 30 9         149 260,00                 149 260,00         149 260,00 
176 3636 wielkopolskie 1. Gmina i Miasto Nowe Skalmierzyce Klub Senior+ 20 5         150 000,00                 125 000,00         125 000,00 
177 3761 wielkopolskie 1. Gmina Brzeziny Klub Senior+ 15 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
178 3770 wielkopolskie 1. Gmina Koźminek Klub Senior+ 20 10           25 000,00                   25 000,00            25 000,00 
179 3818 wielkopolskie 1. Miasto Leszno Klub Senior+ 40 6         116 908,00                 113 000,00         113 000,00 
180 3845 wielkopolskie 1. Gmina Godziesze Wielkie Klub Senior+ 25 10           25 000,00                   25 000,00            25 000,00 
181 3864 wielkopolskie 1. Gmina Kraszewice Klub Senior+ 10 5         114 400,00                 100 000,00         100 000,00 
182 2834 zachodniopomorskie 1. Gmina Ińsko Klub Senior+ 30 5         136 384,81                 136 384,81         136 384,81 
183 2913 zachodniopomorskie 1. Gmina Maszewo Dzienny Dom Senior+ 30 9         221 741,78                 221 741,78         221 741,78 
184 3037 zachodniopomorskie 1. Gmina Międzyzdroje Klub Senior+ 15 7         149 596,28                 149 596,28         149 596,28 
185 3076 zachodniopomorskie 1. Gmina Miasto Koszalin Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
186 3128 zachodniopomorskie 1. Gmina Dębno Dzienny Dom Senior+ 25 10           64 000,00                   64 000,00            64 000,00 
187 3205 zachodniopomorskie 1. Gmina i Miasto Mirosławiec Dzienny Dom Senior+ 15 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
188 3293 zachodniopomorskie 1. Gmina Grzmiąca Klub Senior+ 25 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
189 3485 zachodniopomorskie 1. Gmina Szczecinek Klub Senior+ 15 9         120 000,00                 120 000,00         120 000,00 
190 3669 zachodniopomorskie 1. Gmina Ustronie Morskie Klub Senior+ 30 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
191 3689 zachodniopomorskie 1. Gmina Świdwin Klub Senior+ 15 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 

4041   28 833 564,84            28 813 967,38    28 813 967,38 

Lp. Numer 
wniosku

Województwo Nazwa oferenta Rodzaj ośrodka wsparcia Liczba miejsc 
w placówce

Łączna liczba 
punktów

 Wnioskowana 
kwota dotacji 

 Rekomendowana 
kwota dotacji 

 Zatwierdzona 
kwota dotacji 

1 2901 dolnośląskie 1. Gmina Stronie Śląskie Klub Senior+ 15 10         149 970,45                 149 970,45         149 970,45 
2 2949 dolnośląskie 1. Gmina Łagiewniki Klub Senior+ 30 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
3 2956 dolnośląskie 1. Gmina Dzierżoniów Dzienny Dom Senior+ 20 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
4 2966 dolnośląskie 1. Gmina Żukowice Klub Senior+ 15 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
5 3000 dolnośląskie 1. Gmina Środa Śląska Dzienny Dom Senior+ 13 10         215 385,18                 215 385,18         215 385,18 
6 3061 dolnośląskie 1. Gmina Marcinowice Klub Senior+ 22 9         144 441,02                 144 441,02         144 441,02 
7 3069 dolnośląskie 1. Gmina Brzeg Dolny Dzienny Dom Senior+ 30 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
8 3129 dolnośląskie 1. Gmina Jemielno Klub Senior+ 20 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
9 3140 dolnośląskie 1. Gmina Gryfów Śląski Klub Senior+ 40 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 

10 3172 dolnośląskie 1. Gmina Miejska Kłodzko Klub Senior+ 20 10           25 000,00                   25 000,00            25 000,00 
11 3217 dolnośląskie 1. Gmina Polkowice Klub Senior+ 15 5         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
12 3220 dolnośląskie 1. Gmina Głogów Klub Senior+ 15 9         137 000,00                 137 000,00         137 000,00 
13 3238 dolnośląskie 1. Gmina Stoszowice Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
14 3283 dolnośląskie 1. Gmina Miejska Dzierżoniów Klub Senior+ 25 9         130 643,57                 130 643,57         130 643,57 
15 3312 dolnośląskie 1. Powiat Średzki Klub Senior+ 15 9           25 000,00                   25 000,00            25 000,00 
16 3443 dolnośląskie 1. Gmina Miasto Świdnica Klub Senior+ 30 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
17 3461 dolnośląskie 1. Gmina Duszniki-Zdrój Klub Senior+ 20 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
18 3493 dolnośląskie 1. Gmina Mieroszów Klub Senior+ 25 7         120 000,00                 120 000,00         120 000,00 
19 3787 dolnośląskie 1. Gmina Twardogóra Klub Senior+ 28 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
20 3839 dolnośląskie 1. Gmina Udanin Klub Senior+ 20 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
21 3863 dolnośląskie 1. Gmina Milicz Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
22 2932 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Gniewkowo Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
23 3008 kujawsko-pomorskie 1. Miasto Bydgoszcz Klub Senior+ 20 10         119 991,70                 119 992,00         119 992,00 
24 3072 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Bobrowniki Dzienny Dom Senior+ 30 10         250 000,00                 250 000,00         250 000,00 
25 3093 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Bukowiec Klub Senior+ 20 10         143 241,17                 143 241,00         143 241,00 
26 3134 kujawsko-pomorskie 1. Miasto i Gmina Łasin Klub Senior+ 8 10         143 900,07                 143 900,00         143 900,00 
27 3196 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Gruta Klub Senior+ 15 10           78 107,20                   78 107,00            78 107,00 
28 3213 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Osięciny Dzienny Dom Senior+ 15 10         147 542,00                 147 542,00         147 542,00 
29 3753 kujawsko-pomorskie 1. Miasto i Gmina Górzno Dzienny Dom Senior+ 30 10           60 000,00                   60 000,00            60 000,00 
30 3764 kujawsko-pomorskie 1. Gmina Zławieś Wielka Dzienny Dom Senior+ 30 10         125 000,00                 125 000,00         125 000,00 

113 3685 podlaskie 1. Gmina Zambrów Klub Senior+ 20 9           25 000,00                   25 000,00            25 000,00 
114 3715 podlaskie 1. Gmina Goniądz Klub Senior+ 15 8           75 924,00                   75 924,00            75 924,00 
115 3775 podlaskie 1. Gmina Siemiatycze Klub Senior+ 10 8         149 616,00                 149 616,00         149 616,00 
116 3810 podlaskie 1. Gmina Boćki Klub Senior+ 10 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
117 3859 podlaskie 1. Gmina Tykocin Klub Senior+ 20 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
118 3861 podlaskie 1. Urząd Gminy Wizna Klub Senior+ 10 8         149 998,29                 149 998,29         149 998,29 
119 3019 pomorskie 1. Gmina Bytów Dzienny Dom Senior+ 15 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
120 3047 pomorskie 1. Gmina Cedry Wielkie Klub Senior+ 30 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
121 3214 pomorskie 1. Gmina Damnica Klub Senior+ 15 9         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
122 3277 pomorskie 1. Gmina Przechlewo Klub Senior+ 35 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
123 3280 pomorskie 1. Gmina Gniew Dzienny Dom Senior+ 20 10         260 280,00                 260 280,00         260 280,00 
124 3304 pomorskie 1. Miasto i Gmina Prabuty Klub Senior+ 30 7         148 906,78                 148 906,78         148 906,78 
125 3442 pomorskie 1. Gmina Puck Dzienny Dom Senior+ 30 9         290 399,50                 290 399,50         290 399,50 
126 3483 pomorskie 1. Gmina Miasta Puck Klub Senior+ 10 9         149 999,99                 149 999,99         149 999,99 
127 3627 pomorskie 1. Gmina Tuchomie Klub Senior+ 15 9         148 266,53                 148 986,53         148 986,53 
128 3702 pomorskie 1. Gmina Stara Kiszewa Klub Senior+ 15 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
129 3740 pomorskie 1. Urząd Gminy Stary Dzierzgoń Klub Senior+ 15 9           56 250,00                   56 250,00            56 250,00 
130 3777 pomorskie 1. Gmina Smołdzino Klub Senior+ 15 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
131 3778 pomorskie 1. Gmina Człuchów Klub Senior+ 15 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
132 2868 śląskie 1. Miasto Zabrze Dzienny Dom Senior+ 30 10         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
133 2995 śląskie 1. Miasto Żywiec Klub Senior+ 30 8         120 000,00                 150 000,00         150 000,00 
134 3025 śląskie 1. Gmina Pszczyna Klub Senior+ 15 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
135 3149 śląskie 1. Gmina Lelów Dzienny Dom Senior+ 15 9         300 000,00                 300 000,00         300 000,00 
136 3332 śląskie 1. Gmina Wojkowice Klub Senior+ 35 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
137 3482 śląskie 1. Gmina Pawonków Klub Senior+ 10 10         145 000,00                 145 000,00         145 000,00 
138 3645 śląskie 1. Gmina Sosnowiec Klub Senior+ 20 9         149 999,87                 149 999,87         149 999,87 
139 3725 śląskie 1. Gmina Koniecpol Klub Senior+ 15 8         148 240,00                 148 240,00         148 240,00 
140 3731 śląskie 1. Gmina Goleszów Klub Senior+ 15 8         149 999,85                 149 999,85         149 999,85 
141 3850 śląskie 1. Gmina Ogrodzieniec Klub Senior+ 30 8         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
142 2975 świętokrzyskie 1. Gmina Złota Klub Senior+ 25 7         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
143 3345 świętokrzyskie 1. Gmina Sędziszów Klub Senior+ 30 8         148 995,00                 148 995,00         148 995,00 
144 3530 świętokrzyskie 1. Gmina Kielce Klub Senior+ 40 7         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
145 3555 świętokrzyskie 1. Gmina Raków Klub Senior+ 15 7         125 000,00                 125 000,00         125 000,00 
146 3684 świętokrzyskie 1. Gmina Wodzisław Klub Senior+ 15 7         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
147 3728 świętokrzyskie 1. Gmina Górno Klub Senior+ 15 6         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
148 2942 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Bartoszyce Klub Senior+ 12 10         150 000,00                 150 000,00         150 000,00 
149 3074 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Janowiec Kościelny Klub Senior+ 12 8         148 000,00                 148 000,00         148 000,00 
150 3107 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Świętajno Klub Senior+ 20 7         119 575,00                 119 575,00         119 575,00 
151 3292 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Gietrzwałd Klub Senior+ 20 9         149 461,00                 149 461,00         149 461,00 
152 3357 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Grunwald Dzienny Dom Senior+ 15 8         290 000,00                 290 000,00         290 000,00 
153 3360 warmińsko-mazurskie 1. Gmina Budry Klub Senior+ 15 10         148 336,00                 148 336,00         148 336,00 

Seniorka obchodziła setne urodziny

Dzienny Dom Seniora powstanie w Gniewie

100 lat to piękny wiek, który budzi ogromny szacunek 

i zasługuje na szczególne gratulacje. To czas, który 

dla większości z nas, zwłaszcza na początku życiowej drogi, 

wydaje się nie do zdobycia. Pani Józefie Wasielewskiej 

udało się jednak osiągnąć taki wiek. 8 marca sędziwa seniorka 

obchodziła swoje setne urodziny.

Jest nam niezmiernie miło poinformować, że wniosek Gminy Gniew na Dzienny Dom Seniora, został 

rozpatrzony pozytywnie. Gniewski samorząd pozyskał dotację w wysokości 260 280 złotych.  

Placówka mieścić się będzie w hali sportowej w Gniewie. Projekt realizowany będzie w ramach  

programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015–2020, edycja 2020.

M
ieszkanka Gniewu Józefa 

Wasielewska urodziła 

się 8 marca 1920 roku 

w Walichnowach k. Wielunia. 

Na Pomorze sprowadziła się po 

II wojnie światowej z mężem, 

który urodził się dwa dni wcześniej 

w Ciepłem. Los jej nie oszczędzał, 

urodziła sześcioro dzieci, mąż 

wcześnie zmarł i została sama, 

troszcząc się i dbając o rodzinę.

D
zięki realizacji projektu nie-

zagospodarowane dotąd 

pomieszczenia Gminnego 

Ośrodka Sportu i Rekreacji znajdą 

swoje przeznaczenie. Powstanie 

w nich Dzienny Dom Pobytu dla 

Seniorów. Jeszcze w tym roku prowa-

dzone będą prace remontowe i zaku-

pione zostaną elementy wyposażenia 

miejsca. Dom rozpocznie swoją dzia-

łalność od stycznia przyszłego roku. 

Praca ośrodka będzie możliwa dzięki 

9 marca Jubilatkę odwiedził burmistrz 

Maciej Czarnecki z kierownikiem  

Urzędu Stanu Cywilnego i pracownikiem 

Miejsko-Gminnego Ośrodka Pomocy 

Społecznej w Gniewie, by złożyć 

najserdeczniejsze życzenia urodzinowe 

i wyrazy najwyższego uznania.

Z okazji 100. rocznicy urodzin  

składamy gratulacje i gorące życzenia 

zdrowia, szczęścia, pomyślności  

oraz miłości i szacunku najbliższych. n

Regionalnemu Programowi Opera-

cyjnemu Województwa Pomorskiego 

2014–2020 na rozwój usług społecz-

nych, w ramach którego Gmina stara 

się o dotację. – Jeśli uda się pozyskać 

środki, już niedługo seniorzy będą 

mogli skorzystać z różnego rodzaju 

warsztatów, specjalistycznej opieki 

medycznej, zajęć rehabilitacyjnych, 

warsztatów kulturalnych, artystycz-

nych i innych aktywizujących spotkań. 

Seniorzy w tym miejscu spędzać będą 

N a s z e  s p r a w yN a s z e  s p r a w y

Wyniki i naboru ofert w ramach programu wieloletniego „Senior+” na lata 2015–2020 edycja 2020 
Moduł i Utworzenie lub Wyposażenie Dziennego Domu „Senior+”/Klubu „Senior+” – projekty dofinansowane

mogli 8 godzin dziennie, od ponie-

działku do piątku – informuje Sekre-

tarz Gminy Gniew Karolina Liebrecht.

– Cieszymy się, że takie miejsce 

powstanie również u nas. Środowi-

sko seniorskie jest w Gniewie bar-

dzo aktywne i niezwykle kreatywne. 

Gniewscy seniorzy z pewnością dobrze 

wykorzystają Dzienny Dom Seniora  

do swoich codziennych potrzeb – 

mówi burmistrz Maciej Czarnecki. n

Paulina Raińska

Sesja Rady Miejskiej
Do wydania bieżącego numeru Nowin Gniewskich odbyły się dwie sesje Rady Miejskiej. Pierwsza miała miejsce 

26 lutego. Jej tematem głównym było omówienie stopnia realizacji rewitalizacji Starego Miasta w Gniewie. 

Kolejne, nadzwyczajne obrady odbyły się 18 marca.

Przed nami rewitalizacja 
kolejnych ulic i skwerku
W Gniewie zakończyły się już inwestycje 

związane z projektem rewitalizacyjnym Gniew 

– miasto z charakterem, w ramach którego 

zmodernizowana została znaczna część 

starego miasta, w tym jego centrum. Obecne 

remonty prowadzone w mieście, szczególnie 

kamienic, realizowane są w ramach kolejnego 

projektu pn. Rewitalizacja zdegradowanej 

przestrzeni Starego Miasta i Podzamcza. 

Projekt ten obejmuje część infrastrukturalną 

w ogólnym projekcie rewitalizacji społecznej, 

który oprócz remontów zakłada także aktywi-

zację lokalnej społeczności.

Na sesji przedstawione zostały informacje 

o prowadzonych obecnie remontach i zapla-

nowanych na najbliższy czas zadaniach. 

Prace inwestycyjne w ramach rewitalizacji 

rozbite były na lata 2018–2021. W tym roku 

wyłonieni zostaną jeszcze wykonawcy inwe-

stycji drogowych oraz modernizacji skwerku 

przy ul. Wiślanej. Ich realizacja będzie trwała 

do końca przyszłego roku. W ramach zadania 

zmodernizowane zostaną ulice: Pod Basztą, 

Sambora, Dolny Podmur, Kościelna, Ks. Kur-

sikowskiego, Spichrzowa, Franciszka Jakusz

-Gostomskiego. Remont kamienicy 16/17 

zakończyć powinien się do końca kwietnia.

Centrum Wsparcia Rodzin 
jeszcze w tym roku
O działaniach społecznych, zaplanowanych 

w ramach rewitalizacji opowiedział natomiast 

Łukasz Ogonowski, prezes Stowarzysze-

nia Centrum Aktywnych – Gniew. Ta część 

rewitalizacji, tzw. „część miękka”, uzależ-

niona jest od zakończenia remontu kamie-

nicy 16/17, w której to powstanie Centrum 

Wsparcia Rodzin. Obecnie weryfikowany 

jest zakres zadań, zaplanowanych w ramach 

projektu, gdyż w między czasie zmieniły się 

wytyczne w ramach Regionalnego Programu 

Operacyjnego i projekt musi zostać do nich 

dostosowany. Z M-GOPS przystąpiono już 

do typowania potencjalnych beneficjentów 

programu. Uczestnictwo w nim jest dowolne, 

więc zachęcamy wszystkich do włączenia się 

w te działania. Niebawem wyłonieni zostaną 

wykonawcy poszczególnych zakresów zadań, 

czyli specjaliści, pedagodzy, psycholodzy, 

którzy będą pracowali w Centrum Wsparcia 

Rodzin. W planach jest także wyposażenie 

placówki. Być może już pod koniec maja uda 

się ruszyć z zaplanowanymi działaniami. Te, 

w ramach projektu przewidziano na dwa lata. 

Zaplanowane zadania odbywać się będą przy 

ścisłej współpracy z urzędem oraz ośrodkiem 

kultury, aby jak najwięcej osób mogło sko-

rzystać z oferowanych w Centrum Wsparcia 

Rodzin zajęć i form pomocy.

Program centrum będzie dopasowany do 

beneficjentów, korzystającego z jego usług. 

Będzie można skorzystać m.in. z poradnictwa 

rodzinnego, prawnego, terapii czy różnego 

rodzaju warsztatów. Prowadzona będzie też 

placówka wsparcia dziennego, w której dzieci 

i młodzież będą mogły uczestniczyć w zaję-

ciach świetlicowych, brać udział w różnego 

rodzaju warsztatach czy uzyskać pomoc 

w odrabianiu lekcji czy doraźnej opieki, 

w momencie gdy rodzice muszą załatwić 

pilne sprawy.

Asystenci osoby 
niepełnosprawnej
Przedmiotem sesji był również projekt 

uchwały burmistrza ws. przystąpienia gminy 

Gniew do programu „Asystent osobisty osoby 

niepełnosprawnej” – edycja 2019-2020, 

finansowanego ze środków Solidarnościo-

wego Funduszu Wsparcia Osób Niepełno-

sprawnych, który radni podjęli jednogłośnie. 

Dokument i założenia programu przedstawił 

Stanisław Lamkiewicz, kierownik Miejsko-

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej.

Program, opracowany przez Ministerstwo 

Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, adre-

sowany jest do osób niepełnosprawnych, 

posiadających orzeczenie o znacznym lub 

umiarkowanym stopniu niepełnosprawności 

albo z orzeczeniem równoważnym. Usługa 

asystenta będzie formą ogólnodostępnego 

wsparcia dla pełnoletnich osób niepełno-

sprawnych, mających trudności w wykonywa-

niu codziennych czynności i funkcjonowaniu 

w życiu społecznym. Do zadań takiego asy-

stenta należeć będzie m.in. pomoc w wyjściu, 

powrocie oraz w dojazdach np. na rehabilita-

cję i zajęcia terapeutyczne lub do ośrodków 

kultury, pomoc w zakupach czy w załatwieniu 

spraw urzędowych. Program przewiduje limit 

godzin usług asystenta przypadających na 

jednego uczestnika, który wynosi nie więcej 

niż 30 godzin miesięcznie.

W ramach ogłoszonego przez M-GOPS 

naboru na asystentów, zgłosiły się dwie, 

spełniające warunki osoby, które już niedługo 

rozpoczną swoją pracę Asystentów Osób 

Niepełnosprawnych.

Zachęcamy do obejrzenia zapisu wideo 

z obrad, dostępnego no profilu Urzędu Miasta 

i Gminy Gniew na kanale YouTube.

Sesję nadzwyczajną, jaka odbyła się 18 marca 

zrelacjonujemy dla Państwa w przyszłym 

numerze „Nowin Gniewskich”. n

Paulina Raińska

Uchwały podjęte na XX sesji Rady Miejskiej w Gniewie

Uchwała nr XX/150/20��  Rady Miejskiej w Gniewie w sprawie przystąpienia Gminy Gniew 

do realizacji Programu „Asystent osobisty osoby niepełnosprawnej” – edycja 2019–2020 fi-

nansowanego ze środków Solidarnościowego Funduszu Wsparcia Osób Niepełnosprawnych.

Uchwała nr XX/151/20 �� Rady Miejskiej w Gniewie w sprawie zmiany uchwały 

nr XVIII/134/19 Rady Miejskiej w Gniewie z dnia 27 grudnia 2019 r. w sprawie:  

budżetu gminy Gniew na rok 2020.

Uchwała nr XX/152/20 �� Rady Miejskiej w Gniewie w sprawie zmiany uchwały 

nr XVIII/133/19 Rady Miejskiej w Gniewie z dnia 27 grudnia 2019 r. w sprawie wieloletniej 

prognozy finansowej gminy Gniew na rok 2020 i lata następne.

Uchwała nr XX/152/20 �� Rady Miejskiej w Gniewie w sprawie uchylenia uchwały  

nr VII/39/15 Rady Miejskiej w Gniewie z dnia 25 marca 2015r. w sprawie zasad gospodaro-

wania nieruchomościami stanowiącymi własność Gminy Gniew, oraz Uchwały nr V/32/19 

Rady Miejskiej w Gniewie z dnia 30 stycznia 2019r. w sprawie zmiany Uchwały nr VII/39/15 

Rady Miejskiej w Gniewie z dnia 25 marca 2015r. w sprawie zasad gospodarowania 

nieruchomościami stanowiącymi własność Gminy Gniew.
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Umowy z organizacjami 
podpisane

Powstają drogi 
dojazdowe w ramach 
budowy farmy 
wiatrowej

W
raz z początkiem marca Bur-

mistrz Miasta i Gminy Gniew 

spotkał się z przedstawicie-

lami organizacji pozarządowych, by 

podpisać z nimi umowy na realizację 

zadań własnych gminy w zakresie kul-

tury fizycznej i sportu oraz w zakresie 

kultury i sztuki. Spotkania odbyły się 

w Gminnym Ośrodku Sportu i Rekre-

acji oraz w Sali Ślubów urzędu miasta. 

Dziękujemy organizacjom za aktyw-

ność w tych dziedzinach i życzymy 

powodzenia w realizacji zadań. n

W
ramach inwestycji budowy nowoczesnej farmy 

wiatrowej na terenie wsi: Piaseczno, Tymawa, 

Rakowiec oraz Jeleń realizowana jest budowa 

dróg dojazdowych do projektowanych elektrowni. Przypo-

mnijmy, że w tej części gminy Gniew powstanie elektrownia 

zasilana przez kilkanaście turbin wiatrowych. Inwestycja 

powinna zakończyć się w październiku 2020 r. n

(PR)

Pomysły na oszczędności  
Oświetlenie ledowe w gminie
Burmistrz Maciej Czarnecki oraz urzędnicy miejscy prowadzą rozmowy ws. wymiany oświetlenia ulicznego 

w całej gminie i mieście na nowe lampy ledowe. To rozwiązanie, na które decyduje się w ostatnich latach 

wiele samorządów, pozwala bowiem na wygenerowanie oszczędności w gminnym budżecie.

Ze
wszystkich stron poszu-

kujemy oszczędności, 

aby możliwie jak naj-

bardziej odciążyć gminny budżet. 

Zmiana oświetlenia na ledowe może 

okazać się właśnie inwestycję, dzięki 

której wygenerujemy oszczędność 

energetyczną. Obecnie prowa-

dzimy rozmowy z jednym z opera-

torów, który w najbliższym czasie 

przedstawi nam ofertę moderniza-

cji gminnego oświetlenia – mówi 

burmistrz Maciej Czarnecki.

Technologia LED oprócz swoich 

oszczędnościowych właściwości, 

ma także znacznie lepszy wpływ 

na środowisko. W przeciwieństwie 

do latarni sodowych, tego typu  

lampy produkują mniej szkodliwych  

związków, które trafiają do powietrza. 

Są też bardziej żywotne i trwalsze,  

a co za tym idzie bardziej  

efektywne. n

(PR)

N a s z e  s p r a w yN a s z e  s p r a w y

Inwestycję planuje się wykonać do 15 października 2020 roku.

P O D Z I Ę K O W A N I E

Wszystkim, którzy dzielili z nami smutek i żal, okazali wiele serca i życzliwości oraz uczestniczyli we mszy świętej i ceremonii 

pogrzebowej odprowadzając na miejsce wiecznego spoczynku ukochaną mamę, teściową, babcię i prababcię 

Śp. Feliksę Poznańską
Księdzu Januszowi Wachowskiemu proboszczowi parafii pw. św. Jakuba w Dzierżążnie, Panu organiście Krystianowi 

Zimnemu, Panu Maciejowi Czerneckiemu Burmistrzowi Miasta i Gniew, Panu Piotrowi Lanieckiemu Wójtowi Gminy 

Morzeszczyn, rodzinie, przyjaciołom, znajomym, sąsiadom, delegacjom za modlitwę, intencje mszalne, złożone wieńce 

i kwiaty oraz Zakładowi Pogrzebowemu „Łompieś", Państwu M. i P. Lisieckim właścicielom Hotelu „Na Wzgórzu" w Gniewie 

oraz Dyrektorowi tegoż hotelu Panu Dominikowi Diller za profesjonalną obsługę, serdeczne „Bóg zapłać".

Składa Rodzina

„Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych”

Gniewski Budżet Obywatelski 
Wpłynęło 8 projektów
W czwartek, 20 lutego odbyło się pierwsze posiedzenie Zespołu do spraw 

Gniewskiego Budżetu Obywatelskiego na rok 2020, który sprawdził złożone 

w ramach konkursu wnioski pod względem formalno-prawnym. Wszystkie 

z 8 projektów zostały zakwalifikowane do dalszego rozpatrzenia. 9 lutego 

zespół losował kolejność projektów na liście do głosowania.

W
szystkie projekty wpłynęły 

w ustalonym terminie, speł-

niono warunki konkursu, 

w tym wymóg ilości osób popierają-

cych pomysł wnioskodawcy, stąd też 

wszystkie projekty zakwalifikowano 

do dalszego rozpatrzenia.

Poniżej prezentujemy listę projektów, 

które złożone zostały w ramach tego-

rocznej edycji Gniewskiego Budżetu 

Obywatelskiego, w kolejności na liście 

do głosowania. n

Paulina Raińska

Zespół tworzą:
Maria Korynt �� – Przewodnicząca Zespołu, Inspektor 
w Referacie Inwestycji i Infrastruktury,

Joanna Jaskólska �� – Zastępca Przewodniczącego, 
Kierownik Referatu Społecznego,

Paulina Raińska �� – Członek Zespołu, Inspektor w Referacie 
Promocji i Informacji,

Anna Kowalewska �� – Członek Zespołu, Inspektor 
w Referacie Gospodarki Nieruchomościami,

Bogumiła Sondej �� – Członek Zespołu, Radna Rady Miejskiej 
w Gniewie,

Łukasz Reimus �� – Członek Zespołu, Radny Rady Miejskiej 
w Gniewie.

Głosowanie z uwagi na bieżą sytuację epidemiczną w kraju nie odbędzie się w wyznaczonym wcześniej 
terminie, czyli na początku kwietnia. Nowy termin głosowania wyznaczony zostanie w późniejszym 

terminie, o czym będziemy informować Państwa na bieżąco.

Projekty duże powyżej 17 500 zł

Projekt I
Eko Gmina – Światło dla wsi
Wartość projektu: 65 000 złotych

Projekt II
Częściowa modernizacja 
chodników przy ulicy Gdańskiej 16 
(przed Szkołą Podstawową Nr 1)
Wartość projektu: 59 500 złotych

Projekt III
Zielone Boisko w Gniewie
Wartość projektu: 59 600 złotych

Projekty małe poniżej 17 500 zł
Projekt I
Nocne światła dla płuc miasta Gniew 
z ROD Marysieńka
Wartość projektu: 17 432 złotych

Projekt II
Eko Gmina – Światło dla Opalenia 
i Jaźwisk
Wartość projektu: 17 500 złotych

Projekt III
Rodzinny festyn integracyjny w Kolonii 
Ostrowickiej
Wartość projektu: 14 100 złotych

Projekt IV
Ogrodzenie stawu wodnego
Wartość projektu: 17 500 złotych

Projekt V
Eko Gmina – W świetle bezpiecznej
Wartość projektu: 17 500 złotych

Fot
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Dlaczego sprzedawcy sprzedają alkohol  
wbrew prawu?

Gniewskie firmy wśród Pracodawców Roku 
Powiatu Tczewskiego

Sprzedający alkohol wiedzą, 

że polskie prawo zakazuje 

sprzedaży osobom poniżej 

18. roku życia. Wiedzą też, 

że sankcją za złamanie tego 

zakazu jest utrata zezwolenia 

na sprzedaż,  czyli źródła 

zarobku.

Znana jest lista laureatów konkursu „Pracodawca Roku 

Powiatu Tczewskiego” edycja 2020, organizowanego 

przez Powiatowy Urząd Pracy w Tczewie.

S
przedający alkohol wiedzą, że 

alkohol w postaci piwa, wina 

czy wódki nie jest dla młodzieży. 

Wiedzą, że gdy pije się w młodym 

wieku gwałtownie rośnie ryzyko uza-

leżnienia, ryzyko konfliktu z prawem.

Sprzedający alkohol wiedzą, co myśli 

i czuje rodzic dziecka, gdy pojawia się 

zagrożenie. Sami są w większości rodzi-

cami. A mimo to sprzedają... Dlaczego?

Po pierwsze
Przywykliśmy do omijania prawa, 

którego lekceważenie bywa cnotą. 

To nie znaczy, że tak powinno być. 

Nowelizacja ustawy o wychowaniu 

M
iło nam poinformować, że 

wśród wyróżnionych przed-

siębiorstw znalazły się dwie 

gniewskie firmy – Zakład Produkcji 

Kruszyw oraz Mikorstyk. Laureatem 

konkursu w kategorii „średni pra-

codawca” został także Kongsberg 

Maritime. Serdecznie gratulujemy. 

Wręczenie nagród i wyróżnień laurea-

tom odbędzie się podczas uroczystej 

gali w trakcie organizowanych przez 

Powiatowy Urząd Pracy w Tczewie,  

VI Tczewskich Targów Pracy.

Kategoria: Mały pracodawca

Laureat: Insan S.C. Wojciech Zwiernik ��

Maciej Zwiernik

w trzeźwości daje gminom specjalne 

instrumenty, które burzą mit o możli-

wości nieprzestrzegania prawa. Obecnie 

społeczeństwo bardziej docenia 

współodpowiedzialność w kształtowa-

niu właściwych postaw młodych ludzi 

w przestrzeni życia publicznego.

Wyróżnienia:

Przedsiębiorstwo Handlowo-Usłu-��

gowe „Olmot” Michał Olech

Spółdzielnia Socjalna „Heca” ��

(Tczewscy Kurierzy Rowerowi)

Kategoria: Średni pracodawca 

Laureaci:

Kongsberg Maritime CM Sp. z o.o.��

TUH Tadeusz Decka��

Wyróżnienia:

Zakład Produkcji Kruszyw ��

(Leca Polska Sp. z o.o.)

Centrum Kształcenia Zawodowego ��

„Nauka” Maria Wasiewicz-Galińska

Kategoria: Duży pracodawca

Laureat: Zakład Wodociągów ��

i Kanalizacji Sp. z o.o.

Po drugie
Sprzedaż pomimo wiedzy o ryzyku jest 

możliwa, ponieważ sprzedawca czy 

barman rzadko osobiście obserwują 

bezpośrednie skutki sprzedaży. Klient 

znika za drzwiami lokalu, a wraz z nim 

problemy. Niestety nie jest słuszne 

myślenie „ od jednego piwa nic mu nie 

będzie”. Udowadniają to częste infor-

macje w mediach. Najmłodsi Polacy, 

którzy śmiertelnie zatruli się alkoholem 

mieli po 13 lat! Gdzie go zdobyli?

Po trzecie
Wielu sprzedających alkohol sądzi, że 

ich dzieci są bezpieczne. Niestety nie, 

ponieważ nie da się oddzielić ról: raz 

jestem rodzicem, a raz sprzedawcą. 

Proponując swobodę w kwestii alkoholu 

dla młodych ludzi, stwarzamy realne 

ryzyko dla naszych własnych dzieci. n

Gminna Komisja Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych w Gniewie

Wyróżnienia:

Tapflo Sp. z o.o.��

Alma-Color Sp. z o.o.��

Mikrostyk S.A.��

Swisspor Polska Sp. z o.o.��

Medical Medycyna Sp. z o.o.��

Zakład Utylizacji Odpadów Stałych ��

Sp. z o.o. n

Nie bądźcie 
obojętni!  Nie 

pozwalajcie nie-
letnim na kupno 

alkoholu!

W o k ó ł  n a s

Dyżur Komisji
poniedziałki od godziny 15.30 do 17.00

M-GOPS, Gniew, Osiedle Witosa 9
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Jest szansa na remont drogi  
transportu rolnego w Półwsi
Gmina Gniew złożyła kolejny wniosek o dofinansowanie. 

Tym razem samorząd stara się o pozyskanie środków 

na modernizację drogi dojazdowej do gruntów rolnych 

nr 228045G w Półwsi. Wnioskowana kwota dotacji 

wynosi 184 065,68 złotych.

W
ramach pozyskanego 

dofinansowania zmoder-

nizowana ma zostać droga 

w Półwsi, stanowiąca dojazd do pól 

oraz lasu w Półwsi, na odcinku o dłu-

gości 750 m. Remont polegać ma na 

ułożenia dwóch pasów najazdowych 

z płyt JOMB.

– Z drogi korzystają okoliczni rolnicy, 

poruszający się ciężkim sprzętem 

wykorzystywanym do uprawy. Droga 

wykorzystywana jest także do 

transportu drewna z lasu i stanowi 

dojazd do siedlisk rolniczych. W okresie 

niesprzyjających warunków pogodo-

wych, nieutwardzona nawierzchnia jest 

rozjeżdżona, a głębokie koleiny i błoto 

sprawiają, że droga w tym okresie 

jest nieprzejezdna. Aby poprawić ten 

stan planujemy wykonać utwardzenie 

nawierzchni płytami ażurowymi na 

podbudowie z tłucznia kamiennego. 

Mamy nadzieję, że uda nam się 

pozyskać środki zewnętrzne na to 

zadanie i z powodzeniem będziemy 

mogli zrealizować inwestycję – mówi 

burmistrz Maciej Czarnecki.

Droga stanowi połączenie od drogi 

krajowej 91 w Kolonii Ostrowickiej do 

Półwsi oraz w kierunku Pieniążkowa. 

Planowany do remontu odcinek drogi 

jest kontynuacją ułożonej nawierzchni 

z płyt JOMB w kierunku wsi, przy budo-

wie dawnej szkoły podstawowej. n

(PR)

Niemal 150 tys. złotych! 
Jeszcze większa dotacja na szkolenia
W ramach konkursu grantowego pn. „Akademia kompetencji 

cyfrowych dla mieszkańców województw pomorskiego, 

warmińsko-mazurskiego, podlaskiego” Gmina Gniew 

pozyskała dotację w wysokości 149 520 złotych. Wsparcie 

wynosi ponad 60 000 złotych więcej niż pierwotnie 

zakładano, co oznacza, że w ramach projektu uda się 

zrealizować więcej warsztatów i kupić więcej komputerów.

C
elem projektu jest przepro-

wadzenie szeregu szkoleń 

dla mieszkańców gminy Gniew 

z zakresu kompetencji cyfrowych. 

Zakupionych zostanie także 26 lap-

topów do prowadzenia kursów, które 

po zakończeniu projektu zasilą zasoby 

Szkoły Podstawowej nr 1 im. Jana III 

Sobieskiego w Gniewie, realizatora 

przedsięwzięcia.

Mieszkańcy mają okazję uczestniczyć 

w takich kursach jak: rodzic w Inter-

necie, finanse i transakcje w sieci czy 

biznes w sieci. Szkolenia prowadzone 

N a s z e  s p r a w y

Projekt „Akademia kompetencji cyfrowych dla mieszkańców gminy Gniew” realizowany jest w ramach konkursu 
grantowego pn. „Akademia kompetencji cyfrowych dla mieszkańców województw pomorskiego, warmińsko- 
-mazurskiego, podlaskiego” Programu Operacyjnego Polska Cyfrowa na lata 2014–2020, III oś priorytetowa Cyfrowe 
kompetencje społeczeństwa, Działanie 3.1 Działania szkoleniowe na rzecz rozwoju kompetencji cyfrowych.

Celem projektu jest przeprowadzenie szeregu szkoleń 
dla mieszkańców gminy Gniew

będą przede wszystkim w Szkole Pod-

stawowej nr 1 im. Jana III Sobieskiego 

w Gniewie, ale projekt „Akademia kom-

petencji cyfrowych dla mieszkańców 

gminy Gniew” przewiduje również grupy 

terenowe, które będą mogły korzystać 

z zajęć w szkołach w Opaleniu, 

Piasecznie i Polskim Gronowie.

Szkolenia mają ruszyć w najbliższym 

czasie. Projekt potrwa do końca 

czerwca br. Już dzisiaj zachęcamy 

wszystkie chętne osoby do zapisywania 

się na bezpłatne szkolenia!

Szczegóły znajdą Państwo w SP 1. n

Paulina Raińska Promowali Gminę w Warszawie 
Burmistrz Miasta i Gminy Gniew Maciej Czarnecki, Koło Gospodyń Wiejskich w Gogolewie  

oraz Zespół „Burczybas” wzięli udział w „Dniu Kobiet na Ludowo” i spotkali się z Parą Prezydencką.

W
yjątkowy „Dzień Kobiet 

Na Ludowo” odbył się 

w Narodowym Instytucie 

Kultury i Dziedzictwa Wsi w Warszawie. 

Do Warszawy z Gminy Gniew zapro-

szeni zostali: Koło Gospodyń Wiej-

skich z Gogolewa, Zespół „Burczybas” 

z Gniewu oraz Burmistrz Miasta 

i Gminy Gniew Maciej Czarnecki. 

- To dla nas ogromne wyróżnienie. 

Bardzo się ucieszyliśmy – przyznaje 

Maria Kamrowska z Koła Gospodyń 

Wiejskich w Gogolewie. – W War-

szawie ugoszczono nas wyjątkowo, 

nasze stoisko znajdowało się chyba 

w najlepszym miejscu. Czuliśmy 

się wyróżnieni. A spotkanie z Parą 

Prezydencką zapamiętamy na zawsze. 

To przemili ludzie. 

Burmistrz Maciej Czarnecki wraz 

z Panią Marią Kamrowską wręczyli 

Parze Prezydenckiej specjalnie upo-

minki z Gminy Gniew: piękną fotogra-

fię gniewskiej panoramy, książkę oraz 

wyjątkową biżuterię produkowaną 

przez firmę Mikrostyk. 

- U-Bijou Project to ekologiczna biżu-

teria. Jesteśmy dumni, że mogliśmy 

sprezentować ją Pierwszej Damie 

– przyznaje Agata Saniecka, prezes 

Fundacji Stacja Mikrostyk. 

Gniewskie  stoisko cieszyło się ogrom-

nym zainteresowaniem a występ 

zespołu „Burczybas” sprawił, że nawet 

Prezydent RP Andrzej Duda podrygi-

wał do tańca. 

- To wspaniała promocja Gminy 

Gniew. Serdecznie dziękuję wszystkim, 

którzy wzięli udział w tym wydarze-

niu – podsumowuje Maciej Czarnecki, 

Burmistrz Miasta i Gminy Gniew. n

Gniewska delegacja wspaniale promowała Gminę Gniew w Warszawie.

 To dla nas ogromne wyróżnienie. Bardzo się ucieszyliśmy 
– przyznaje Maria Kamrowska z Koła Gospodyń Wiejskich 
w Gogolewie.

„Dzień Kobiet Na Ludowo” odbył się w Narodowym Instytucie Kultury  
i Dziedzictwa Wsi w Warszawie.
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W o k ó ł  n a sW y d a r z e n i e

Dzień Kobiet 
w Wesołej Jesieni

KGW Nicponia na Powiatowym Turnieju 
Kół Gospodyń Wiejskich w Pelplinie

6 marca w restauracji „Zamkowa” odbyło się 

uroczyste spotkanie seniorek „Wesoła Jesień” 

z okazji „Dnia Kobiet”. W spotkaniu uczestniczyła 

Zastępca Burmistrza Miasta i Gminy Gniew Joanna 

Kamińska, która osobiście wręczyła każdej z Pań kwiat 

przekazany od burmistrza Macieja Czarneckiego.

W sobotę, 7 marca 2020 r. w Hali Sportowej 

w Pelplinie odbył się XXIII Powiatowy Turniej 

Kół Gospodyń Wiejskich Powiatu Tczewskiego.

S
potkaniu towarzyszyły miłe roz-

mowy, nie zabrakło też smacznego 

ciasta i kawy. Obecna była na nim 

najstarsza uczestniczka Klubu Seniora. 

Z okazji urodzin, jakie obchodziła 

8 marca, kończąc 90 lat, seniorka otrzy-

mała okazały bukiet kwiatów. Jubilatce 

odśpiewano także tradycyjne 100 lat.

Uroczystość dofinansowana została 

ze środków Urzędu Miasta i Gminy 

Gniew. Seniorki z „Wesołej Jesień” 

bardzo dziękują włodarzom za miły 

gest i pamięć. n

R
eprezentantki gminy Gniew – 

KGW Nicponia zajęły pierwsze 

miejsce w konkurencji „Moda 

– „z morskiej toni”. Gratulujemy i dzię-

kujemy za godne reprezentowanie 

naszej gminy! Zmaganiom gospo-

dyń przyglądała się wiceburmistrz 

Joanna Kamińska.

Rywalizacja kół z terenu Powiatu 

Tczewskiego toczyła się w pięciu 

kategoriach: piosenka, tablica, scena 

kabaretowa, moda i produkt trady-

cyjny. Każde z Kół przygotowało swoje 

stoisko, na którym znajdowały się 

liczne wypieki i ozdoby regionalne. 

Gospodynie z Nicponi w przepięknych 

strojach kociewskich reprezentowały 

się wyśmienicie!

Organizatorami Turnieju byli: 

Powiat Tczewski, ZKiW w Pelplinie, 

Gospodynie 
z Nicponi 

w przepięknych 
strojach 

kociewskich 
reprezentowały się 

wyśmienicie!

Paniom z KGW Nicponia kibicowali: wiceburmistrz Joanna 
Kamińska oraz poseł na Sejm RP Kazimierz Smoliński 

Stowarzyszenie Kociewskie Forum 

Kobiet w Lignowach Szlacheckich, 

Pomorski Ośrodek Doradztwa 

Rolniczego w Lubaniu, Wojewódzki 

Związek Rolników, Kółek i Organiza-

cji Rolniczych w Gdańsku, Gminny 

Związek Rolników Kółek i Organizacji 

Rolniczych w Tczewie, Lokalna Grupa 

Działanie „Wstęga Kociewia” w Tcze-

wie, Gmina Gniew, Gmina Morzesz-

czyn, Gmina Pelplin, Gmina Subkowy, 

Gmina Tczew. n

Warsztaty krawieckie za nami

Legendy dla najmłodszych

Dobiegły końca zajęcia z nauki podstaw szycia maszynowego, które odbywały się w naszej gminie w ramach 

projektu „Prze/sz/yj to Sam”, realizowanego przez Stowarzyszenie CAG, które otrzymało na to zadanie 

dofinansowanie w wysokości 7500 złotych z Fundacji ORLEN. Zajęcia prowadzone były od października 

2019 roku i trwały do lutego tego roku.

G
niewski projekt „Prze/sz/yj 

to Sam” miał na celu naukę 

podstaw umiejętności krawie-

ckich wśród lokalnej społeczności. 

W jego ramach zorganizowane zostały 

warsztaty, podczas których głównym 

narzędziem pracy uczestników pro-

jektu, była maszyna do szycia. 

W ramach projektu zakupiono 

pięć maszyn do szycia oraz materiały, 

które wykorzystane były na zajęciach. 

Zajęcia prowadziła Renata Muller. 

Spotkania w Gniewie odbywały się 

w budynku GOSiR w Gniewie, zajęcia 

prowadzone były również w świetlicy 

wiejskiej w Szprudowie.

– Zainteresowanie warsztatami było 

bardzo duże. Nie spodziewaliśmy, 

że aż tak wiele Pań z terenu naszej 

gminy będzie chętnych, by zgłębić 

tematykę krawiectwa. Zrealizowaliśmy 

łącznie 16 warsztatów dla dorosłych. 

Na zajęciach panowała miła atmosfera, 

dobra zabawa, ale przede wszystkim 

ścisła nauka szycia. Dziękuję za tak 

aktywny i liczny udział w warsztatach. 

Wszystkie Panie bardzo dobrze się 

spisały. Z pełnym przekonaniem mogę 

powiedzieć, że podstawy szycia mają 

w małym palcu. Świadczyć może o tym 

chociażby fakt, że wiele Pań zaopatrzyło 

się już w swoje własne maszyny – 

mówi pani Renata. n

Paulina Raińska

28 lutego burmistrz Maciej Czarnecki odwiedził dzieci 

w Przedszkolu Niepublicznym Bajeczna Kraina.

W
ramach popularyzacji  

czytelnictwa wśród naj-

młodszych, włodarz naszej 

gminy przeczytał przedszkolakom 

legendy o Kociewiu i Ziemi Gniewskiej. 

Mali miłośnicy literatury z zapartym 

tchem wsłuchiwali się w treść opowia-

dań, a następnie żwawo włączali się 

we wspólną dyskusję.

Na zakończenie spotkania burmistrz 

wraz z dziećmi wziął udział w zabawach 

ruchowych oraz obdarował wszystkich 

upominkami.

Pracownicy przedszkola serdecznie 

dziękują za przyjęcie zaproszenia, 

odwiedziny i wspólną zabawę. n

W ramach popularyzacji czytelnictwa wśród najmłodszych, 
włodarz naszej gminy przeczytał przedszkolakom legendy 
o Kociewiu i Ziemi Gniewskiej

Zainteresowanie warsztatami było bardzo duże. Nie spodziewaliśmy, że aż tak wiele Pań z terenu naszej gminy 
będzie chętnych, by zgłębić tematykę krawiectwa – mówi pani Renata
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p a s j e EKO   - C ENTR    U M  H e l i a n t u s

Edukacja pszczelarska nadal kwitnie
Aktualnie działające Rejonowe Koło Pszczelarzy w Gniewie zostało reaktywowane w roku 2005.  

Obecnie zrzesza już 20 członków. Koło to może pochwalić się prowadzeniem aktywnej edukacji pszczelarskiej. 

Zajęcia prowadzą pasjonaci tej dziedziny wiedzy, małżeństwo Zofia i Ryszard Kociorscy z Pólka,  

którzy legitymują się posiadaniem stosownego przygotowania zawodowego w tym zakresie. 

Z
ajęcie prowadzone są głów-

nie na terenie Centrum Edu-

kacji Pszczelarskiej im. dra 

Jerzego Gali, które mieści się na 

posesji p. Kociorskich w Pólku, ale 

również i na tzw. „wyjazdach”, to 

znaczy w terenie. Słuchaczami, a jed-

nocześnie dyskutantami spotkań 

bywają głownie grupy wycieczkowe 

i kolonijne, a także członkinie kół 

gospodyń wiejskich, czy nawet osoby 

indywidualne, które pragną uzyskać 

interesujące ich wiadomości odnośnie 

miodolecznictwa oraz prawidłowego 

odżywiania się. W przeszłości Pani 

Zofia przeprowadziła kilka wykładów 

dla słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego 

Wieku w Gniewie. 

Magia miodu
Jeszcze przed reaktywowaniem RKP 

w Gniewie, bo już w lipcu 2003 r., 

państwo Kociorscy przeprowadzili 

w Domu Kultury w Opaleniu wykład 

zatytułowany „Magia Miodu”, który 

był wyjątkowo udany, ze względu na 

wielką liczbę pytań publiczności. Jest 

to udokumentowane odpowiednimi 

wpisami i zdjęciami w Kronice Koła. 

Miejsca, w których wykładowcy 

najczęściej „sprzedawali” swoją wiedzę 

w terenie, to przede wszystkim: Zamek 

w Gniewie, Heliantus Gniew, Ośrodek 

Rehabilitacyjno-Wypoczynkowy 

„Dobry Brat” w Osieku oraz w 2012 roku 

podczas III Sympozjum Kulinarnego 

„O jeściu na Kociewiu” w Subkowych. 

W niedalekiej przeszłości Zofia i Ryszard 

Kociorscy edukowali w zakresie 

stosowania produktów pszczelarskich 

na co dzień, społeczeństwo wsi Lalkowy 

w gminie Smętowo. W październiku 

2019 r. byli gośćmi Powiatowej Biblioteki 

w Kwidzynie, gdzie na długo przed 

rozpoczęciem zajęć, sala wypełniona 

była po brzegi. Organizatorzy zadbali 

o właściwy wystrój pomieszczenia 

oraz zaprosili telewizję kablową 

i fotoreporterów. 

Współpraca z mediami
Trzeba dodać, że państwo Kociorscy 

prowadzą edukację pszczelarską 

również za pomocą słowa pisanego. 

Cyklicznie na łamach naszej lokalnej 

gazety „Nowiny Gniewskie” ukazywały 

się charakterystyki poszczególnych 

gatunków miodu i innych produktów 

pszczelich. Państwo Zofia i Ryszard 

Kociorscy zainicjowali na terenie Gminy 

Gniew uroczyste obchody patrona 

pszczelarzy św. Ambrożego (8 grudnia) 

oraz kilkakrotnie występowali na żywo 

w audycjach radiowych. n

Zofia i Ryszard 
Kociorscy edu-
kują w zakresie 

stosowania 
produktów 

pszczelarskich 
na co dzień.
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Lecą gęsi – czyli wiosna w powietrzu
Na co dzień nie zdajemy sobie sprawy, 

że ponad połowa gatunków ptaków 

obserwowanych na terenie naszego kraju 

corocznie podejmuje trud długodystansowej 

migracji. Wraz z nastaniem wiosny, a ostatnimi 

laty jeszcze w lutym na niebie pojawiają 

się pierwsi ptasi wędrowcy – żurawie, gęsi 

i skowronki. Aż do XVIII wieku utrzymywał 

się mylny pogląd, że wiele ptaków przesypia 

północne zimy w jakichś kryjówkach, albo 

że w zimie przybierają postać innych ptaków. 

To przypuszczenie wynikało z obserwacji, 

że jesienią niektóre gatunki ptaków znikały, 

a na ich miejsce pojawiały się inne.

O
rientacja ptaków podczas 

wędrówek zawsze zadziwiała 

ornitologów. Na przykład 

jaskółki po zimie spędzonej w gdzieś 

w centrum Afryki wracają często 

do swoich zeszłorocznych gniazd. 

Do miejsc zimowania ptaki również 

dolatują z najwyższą precyzją. 

Większość gatunków, zwłaszcza 

drobnych ptaków śpiewających, 

ciągnie szerokim frontem na południe 

lub południowy zachód, inne lecą 

utartymi trasami. W słoneczne 

i bezwietrzne jesienne dni nad 

polskim wybrzeżem można zobaczyć 

nieraz ogromne stada wędrujących 

na zachód ptaków, podczas gdy 

w głębi kraju ten przelot jest mniej 

widoczny. Kierunek wędrówki ptaki 

wybierają według położenia gwiazd, 

księżyca i słońca. Przypuszcza się 

też, że niektóre gatunki wykorzystują 

informacje o natężeniu pola 

magnetycznego Ziemi i w właśnie 

w ten sposób ustalają kierunek 

w czasie swoich przelotów. Okres 

migracji to bardzo trudny czas 

i nawet połowa wędrowców 

ginie w trakcie przelotów. Wiele 

drobnych ptaków wróblowych – jak 

na przykład słowiki czy pokrzewki 

w trakcie wędrówki  przemierza setki 

kilometrów pokonując pozbawione 

pożywienia i miejsc odpoczynku 

morza i pustynie.  Ptaki, którym braknie 

sił do dalszej wędrówki najczęściej 

ginie. Część ptaków wędrownych 

od setek lat wykorzystywanych przez  

wiele gatunków jako bezpieczne 

przystanki  na trasie wędrówek. 

Osuszanie mokradeł, wycinka lasów 

i zabudowa brzegów zbiorników 

wodnych powoduje, że ptaki nie maja 

gdzie żerować i odpocząć.

Po żurawiu i skowronku gatunkiem, 

na który wszyscy czekamy każdej 

wiosny jest bocian biały. W tym roku 

pierwsze boćki na Pomorzu pojawiły 

się 15 marca, by cztery dni później 

zameldować się również na kominie 

gniewskiej piekarni. Mamy nadzieję, 

że ten sezon będzie dla naszych 

bocianów łaskawszy i uda im się 

odchować pisklęta. 

Bociany białe z Europy Środkowej 

i Zachodniej lecą do Afryki przez 

Hiszpanię i Cieśninę Gibraltarską, 

wschodnioeuropejskie bociany 

przelatują nad Bosforem, a następnie 

wzdłuż wybrzeży Morza Czerwonego. 

W końcu wędrowcy z obu oddalonych 

od siebie dróg spotykają się 

w południowej Afryce. Nie spędzają tam 

jednak wiele czasu i już po 3 miesiącach 

udają się w podróż powrotną. Jeszcze 

200 lat temu sądzono, że bociany 

przesypiają zimę w bagnach, między 

skałami lub w innych tego typu 

miejscach. Potem uważano, że lecą do 

Indii, na Jawę lub pustynie Jordanii, aż 

w końcu relacje podróżników pozwoliły 

wskazać Afrykę, jako zimowisko 

bocianów. n

Opr. Łukasz Ogonowski

pada ofiarą myśliwych – dzieje się 

tak nie tylko w Europie, a zwłaszcza 

w jej południowej części ale także – 

z katastrofalnymi skutkami w krajach 

Afryki jak Tunezja, Nigeria, Senegal 

i wiele innych. Osobnym problemem 

jest dewastacja i niszczenie miejsc 
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Og  ł o s z e n i a W i e ś c i  z  r e m i z y

Wóz strażacki już oficjalnie 
w OSP Kolonia Ostrowicka
W piątek, 6 marca miało miejsce uroczyste przekazanie 

samochodu ratowniczo-gaśniczego dla jednostki OSP Kolonia 

Ostrowicka. Wydarzenie związane było także z włączeniem 

dwóch jednostek OSP do Krajowego Systemu Ratowniczo- 

-Gaśniczego. W uroczystości udział wziął burmistrz 

Maciej Czarnecki.

U
roczystość strażacka miała 

bardzo podniosły i oficjalny 

charakter, toteż tuż po wpro-

wadzeniu sztandaru OSP Kolonia 

Ostrowicka, odśpiewano hymn 

Państwowy. Następnie naczelnik 

straży Jarosław Sławiński powitał 

zebranych gości.

Aktu oficjalnego przekazania kluczyków 

i dokumentów do nowego wozu 

strażackiego dokonali poseł na Sejm 

RP Kazimierz Smoliński, burmistrz 

Maciej Czarnecki oraz nadbryg. Tomasz 

Komoszyński Pomorski Komendant 

Wojewódzki PSP. Wspólną modlitwę 

odprawił ks. Roman Ossowski, 

proboszcz parafii Pieniążkowo, który 

poświęcił nowy wóz dla ochotników.

Głos zabrali także zaproszeni 

goście. Wszyscy winszowali 

gminnym strażakom, życząc 

ochotnikom bezpiecznej pracy. 

– Jesteśmy dumni, że udało się 

Ochrony Środowiska i Gospodarki Wod-

nej w Gdańsku i Krajowemu Systemowi 

Ratownictwa za wsparcie finansowe 

tej inwestycji. Życzę Wam, abyście po 

służbie zawsze wracali bezpiecznie do 

domu – mówił do strażaków włodarz 

Czarnecki.

Na zakończenie uroczystości zapre-

zentowano wóz strażacki. Uczestnicy 

spotkania mogli obejrzeć samochód od 

podszewki, po czym wszyscy zapro-

szeni zostali na oficjalny obiad oraz tort 

w miejscowej świetlicy wiejskiej. n

Młodzież Zapobiega Pożarom

Na zakończenie uroczystości zaprezentowano wóz strażacki. 
Uczestnicy spotkania mogli obejrzeć samochód od podszewki
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Sprzedam
ziemię rolną o pow. 7 ha

Kontakt: 504 750 591

sfinansować zakup tego wozu, chociaż 

droga ta nie była łatwa – przyznał 

burmistrz miasta i gminy Gniew Maciej 

Czarnecki. – Niebagatelna kwota 

prawie 800 000 złotych była niemałym 

obciążeniem dla gminy, ale wiemy,  

że w słusznej sprawie. Dziękuję w tym 

miejscu Wojewódzkiemu Funduszowi 

Ogólnopolski Turniej Wiedzy Pożarniczej „Młodzież Zapobiega Pożarom” ma na celu popularyzowanie 

przepisów i kształtowanie umiejętności w zakresie ochrony ludności, ekologii, ratownictwa i ochrony 

przeciwpożarowej. W piątek, 6 marca w OSP w Gniewie odbyły się gminne eliminacje do konkursu. 

W turnieju udział wzięło 35 osób ze szkół z terenu gminy Gniew.

U
czniowie reprezentowali: 

Szkołę Podstawową nr 1 im. 

Jana III Sobieskiego w Gnie-

wie, Szkołę Podstawową nr 2 im. gen. 

Józefa Hallera w Gniewie, Zespół Szkół 

im. Józefa Czyżewskiego w Opa-

leniu, Szkołę Podstawową im. bł. 

ks. J. Popiełuszki w Piasecznie, Zespół 

Szkół Ponadpodstawowych im. ks. 

H. Mrossa w Gniewie oraz Młodzie-

żową Drużynę Pożarniczą przy Ochot-

niczej Straży Pożarnej w Gniewie.

Testy oraz odpowiedzi na pytania otwar-

te i umiejętności z zakresu znajomości 

pożarniczych sprzętów oceniała komisja 

w składzie: ogniomistrz Piotr Stolc, młod-

szy aspirant Damian Pawłowski, młod-

szy ogniomistrz Piotr Turek. Eliminacjom 

przysłuchiwał się także naczelnik gniew-

skiej straży Stanisław Kłodda.

Zwycięzcy gminnego turnieju zakwali-

fikowali się do powiatowych eliminacji 

Ogólnopolskiego Turnieju Wiedzy 

Pożarniczej, które odbędą się 31 marca 

w Pelplinie.

Z ramienia organizatorów nagrody wrę-

czał Burmistrz Miasta i Gminy Gniew Ma-

ciej Czarnecki w asyście prezesa OSP 

w Gniewie Tadeusza Kordeckiego. n

Paulina Raińska

Laureaci
I grupa wiekowa

1 miejsce – Nadia Potulska  ��
2 miejsce – Olaf Dworakowski ��
3 miejsce – Ola Kalinowska ��

II grupa wiekowa
1 miejsce – Karol Lamkiewicz ��
2 miejsce – Kacper Zander ��
3 miejsce – Krzysztof Kłodda ��

III grupa wiekowa
1 miejsce – Mikołaj Brzycki ��
2 miejsce – Filip Szmit ��
3 miejsce – Paweł Jabłoński��

Aktu oficjalnego przekazania kluczyków i dokumentów do 
nowego wozu strażackiego dokonali poseł na Sejm RP Kazimierz 
Smoliński, burmistrz Maciej Czarnecki oraz nadbryg. Tomasz 
Komoszyński Pomorski Komendant Wojewódzki PSP.

USŁUGI
POGRZEBOWE

POMIERSCY
Świadczymy kompleksowe usługi w zakresie:
• produkcji i sprzedaży trumien, krzyży i skrzynek nagrobnych
• kompleksowej organizacji i profesjonalnej obsługi pogrzebu
• przygotowania zwłok do pogrzebu
• przewozu zmarłych na terenie kraju i Europy
• załatwiania formalności pogrzebowych
• przechowyanie zmarłych w chłodni bezpłatnie
• nagrobki

ul. Czyżewskiego 6
83-140 Gniew
tel. 58 535 23 78
kom. 697 278 809

Wybierając nasze usługi gwarantujemy
godną i profesjonalną posługę.

FAMA Spółka z o.o. w Gniewie
poszukuje kandydata / kandydatki do pracy na stanowisko:

MISTRZ UTRZYMANIA RUCHU
ZADANIA:

zapewnianie prawidłowego funkcjonowania linii produkcyjnych ��
nadzorowanie parku maszynowego w zakładzie pracy, odpowiedzialność za prace związane ��
z instalacją, utrzymaniem ruchu, okresowymi przeglądami oraz serwisem maszyn 
rozwiązywanie bieżących problemów natury technicznej ��
badanie przyczyn awarii i przestojów urządzeń oraz opracowywanie działań prewencyjnych ��
nadzorowanie dokumentacji maszyn, sprzętu i urządzeń zakładu ��
współpraca z zewnętrznymi firmami serwisowymi��

WYMAGANIA:
doświadczenie na podobnym stanowisku w branży produkcyjnej��
umiejętność diagnozowania usterek i awarii maszyn i urządzeń��
umiejętność czytania schematów technicznych��
rzetelność, odpowiedzialność i zaangażowanie w zakresie powierzonych zadań��
umiejętność pracy samodzielnej i współpracy w zespole��

OFERUJEMY:
zatrudnienie na umowę o pracę��
możliwość podnoszenia kwalifikacji��
szkolenia��

KONTAKT:
CV i  listy motywacyjne należy wysyłać/dostarczyć osobiście pod adres: FAMA Spółka z o.o.  
Gniew, ul. Przemysłowa 1, 83-140 Gniew lub pod e-mail: sekretariat@fama-gniew.pl, 
tel. 58 530 76 50

nadesłanych ofert nie zwracamy��
skontaktujemy się tylko z wybranymi osobami��

Do dokumentów prosimy załączyć następującą klauzulę:
Prosimy o zamieszczenie w CV następującej klauzuli: Wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych 
osobowych zawartych w mojej ofercie pracy dla potrzeb niezbędnych do realizacji procesu rekrutacji /
zgodnie z Ustawą z dn. 29.08.97.r o Ochronie Danych Osobowych Dz. Ust. nr 133 poz. 883/.

Administratorem danych jest FAMA Sp. z o.o. z siedzibą w Gniewie. Dane zbierane są dla potrzeb obecnej 
rekrutacji, a w przypadku wyrażenia przez Panią/Pana wyraźnej i dobrowolnej zgody także dla potrzeb 
przyszłych rekrutacji. Ma Pani/Pan prawo dostępu do treści swoich danych oraz ich poprawiania. Podanie 
danych w zakresie określonym przepisami ustawy z dnia 26 czerwca 1974 r. Kodeks pracy oraz aktów 
wykonawczych jest dobrowolne ale konieczne do przeprowadzenia rekrutacji. Podanie dodatkowych danych 
osobowych jest dobrowolne i wymaga Pani/Pana wyraźnej zgody. Przysługuje Pani/Panu prawo: dostępu 
do danych, ich sprostowania, usunięcia, lub ograniczenia przetwarzania, cofnięcia zgody w każdym czasie. 
W razie pytań prosimy o kontakt pod adresem email: sekretriat@fama-gniew.com
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Z  k a r t  h i s t o r i i

Władysław Łaś z oddziału „Ognia” cz. 2
W Nowym Targu okupanci niemieccy utworzyli obóz dla Żydów i górali, dokonywano tam selekcji,  

część więźniów trafiała do obozów koncentracyjnych, część mordowano, Władysław Łaś był świadkiem 

masowych rozstrzeliwań Żydów.

W
 Nowym Targu okupanci niemieccy 

utworzyli obóz dla Żydów i górali, 

dokonywano tam selekcji, część 

więźniów trafiała do obozów koncentracyj-

nych, część mordowano, Władysław Łaś był 

świadkiem masowych rozstrzeliwań Żydów.

W tym czasie Władysław Łaś się ukrywał, nie 

mieszkał w Gronkowie, było bowiem niebezpie-

czeństwo wpadnięcia w ręce Niemców. Pod-

czas pobytu u rodziny Mrowców zorganizował 

ucieczkę Jana Mrowca z obozu w Nowym Tar-

gu, dokonał tego za pomocą owczych skór, któ-

re posłużyły do sforsowania ogrodzenia.

Opis związków Władysława Łasia z Józe-

fem Kurasiem „Ogniem” muszę najpierw 

poprzedzić krótkim opisem postaci tego 

ostatniego. Józef Kuraś urodził się w 1915 r. 

w Waksmundzie na Podhalu, przed wojną 

odbywał służbę wojskową w 2 Pułku Strzel-

ców Podhalańskich , do rezerwy przeszedł 

w 1938 r. w stopniu kaprala, zmobilizowany 

latem 1939 r. brał udział w kampanii wrześ-

niowej, po klęsce polskiego wojska próbo-

wał dostać się na Węgry, nie udało mu się 

tego dokonać i powrócił na Podhale. Już od 

jesieni 1939 r. był związany z działalnością 

konspiracyjną w Służbie Zwycięstwu Polski 

i Konfederacji Tatrzańskiej. W 1943 r. wstąpił 

do Armii Krajowej, do oddziału „Wilk” i przyjął 

pseudonim „Orzeł”, jednakże o jego konspi-

racyjnej działalności dowiedzieli się Niemcy 

i w czerwcu 1943 r. zamordowali żonę Józefa 

Kurasia, jego malutkiego synka i ojca, dom zaś 

spalili. To tragiczne wydarzenie zradykalizo-

wało mocno działania Józefa Kurasia, przyjął 

on też nowy pseudonim „Ogień”. Mimo 

sukcesów w walce z Niemcami stosunki 

„Ognia” z jego przełożonymi z AK nie układały 

się dobrze, w konsekwencji wiosną 1944 r. 

Józef Kuraś wraz ze swoimi ludźmi odeszli 

z oddziału. Nowe ugrupowanie przyjęło 

nazwę „Błyskawica”. Niektóre opracowania 

podają, że dowództwo AK wydało na „Ognia” 

wyrok śmierci. Nowy oddział Józefa Kurasia 

dalej walczył z niemieckim wrogiem, docho-

dziło też do współpracy z innymi oddziałami 

walczącymi z Niemcami, w tym z Armią Czer-

woną. Józef Kuraś współpracował też z pol-

skimi władzami, już po wyzwoleniu Podhala. 

Ostatecznie jednak wiosną 1945 r. zmienił 

front i rozpoczął walkę z władzą ludową. Sza-

cuję się, że najwięcej akcji zbrojnych oddziału 

„Błyskawica” odbyło się w 1946 r. Oddział 

był też w tym roku najliczniejszy, składał się 

z ponad 500 osób. Jednakże pod koniec 

1946 r. partyzanci „Ognia” ponieśli duże 

straty. Józef Kuraś „Ogień” podczas obławy 

21 lutego 1947 r. próbował popełnić samo-

bójstwo, zmarł następnego dnia. Miejsce jego 

pochówku nie jest znane.

Po śmierci dowódcy ugrupowanie „Bły-

skawica” podzieliło się na kilka mniejszych, 

jednym z nich był oddział „Wiarusy”, w którym 

działali wspomniani przeze mnie już wcześ-

niej „Harnaś” – Stanisław Ludzia i „Grandziarz” 

– Mieczysław Łysek.

Oprócz opracowań, w których gloryfi-

kuje się postać Józefa Kurasia „Ognia” za 

jego walkę z Niemcami, a później z władzą 

ludową są jeszcze i takie, w których padają 

zarzuty dot. śmierci członków AK, zbrodni na 

Żydach i Słowakach, grabieży, nakładanych 

kontrybucji.

Władysław Łaś dołączył do Józefa Kura-

sia w 1943 r. Kuraś był wówczas związany 

z oddziałem „Wilk”, działającym w strukturach 

Armii Krajowej. Następnie Władysław Łaś, 

pod pseudonimem „Marynarz”, kontynuował 

działalność w oddziale „Błyskawica” działają-

cego w strukturach Batalionów Chłopskich. 

Żołnierze ugrupowania „Błyskawica” brali 

udział w wyzwalaniu Podhala.

Wspomniałem wcześniej, że Józef Kuraś 

„Ogień” miał okres współpracy z władzą 

ludową, zakończony ostatecznie w kwietniu 

1945 r. Zlecił jednak w tym czasie Włady-

sławowi Łasiowi nawiązanie kontaktów 

z Urzędem Bezpieczeństwa, aby prowadził on 

swoistą grę, której celem było pozyskiwanie 

informacji. Władysław Łaś zeznał to podczas 

przesłuchania w dniu 8 sierpnia 1949 r. n

cdn.

Mariusz Śledź 
Małe Walichnowy

Od Autora
W latach 2014–2018 byłem radnym Rady Miejskiej w Pelplinie, już na początku kadencji rada zajmowała 

się uchwałą o nadaniu jednemu z pelplińskich rond nazwy Żołnierzy Wyklętych. Uchwała przeszła 

bez jakiejkolwiek dyskusji, jednogłośnie została uchwalona. W jakiś czas później zobaczyłem reportaż 

telewizyjny o żołnierzach wyklętych z Podlasia, przytoczone tam fakty i wypowiedzi mieszkańców nie były 

już tak jednoznaczne, przeciwnie do dzisiaj istnieją tam gorące spory mieszkańców. Dla jednych żołnierze 

ci to bohaterowie walczący najpierw z Niemcami, a później z państwem socjalistycznym i jego rosyjskimi 

poplecznikami, a dla drugich to zwykli złodzieje i mordercy. Zastanawiałem się po tym reportażu, jak 

zachowałbym się, gdyby przyszło mi znowu zajmować się żołnierzami wyklętymi? Pomyślałem wówczas, 

że należałoby oddzielić bohaterów od zwykłych przestępców, ale co z tymi, którzy niekiedy zachowywali 

się jak bohaterowie, a niekiedy jak przestępcy? Ponieważ nie pełnię już funkcji radnego założyłem, że te 

rozterki nie będą już moim udziałem, życie jednak pełne jest niespodzianek i zaskakujących zwrotów. 

Odwiedził mnie mój kolega, niegdyś mieszkaniec Polskiego Gronowa, a obecnie mieszkający w Nicponi 

Wojciech Łaś. Powodem wizyty Wojtka był wyrok Sądu Okręgowego w Krakowie z dnia 28 listopada 

2018 r., na mocy którego uznano nieważność wyroku wydanego 28 lutego 1950 r. przez Wojskowy 

Sąd Rejonowy w Krakowie skazującego jego ojca Władysława Łasia na karę 10 lat więzienia i utratę 

praw publicznych na 5 lat za pomoc byłym członkom działającej na Podhalu tzw. bandy Józefa Kurasia 

„Ognia”. Osobami, którym Władysław Łaś udzielił pomocy byli Stanisław Ludzia „Harnaś” – adiutant 

„Ognia” i Mieczysław Łysek „Grandziarz” – szef sztabu „Ognia”.

Zrobiłem krótką kwerendę tematu i dość szybko zorientowałem się, że ocena żołnierzy wyklętych 

na Podhalu jest tak samo kontrowersyjna, jak ocena tych na Podlasiu. Górale są w tej sprawie mocno 

podzielni, a emocje mimo upływu lat są nadal silne.

Władysław Łaś, 1944 rok.

Drogi Janie Sobieski,  
Nasz Patronie i Królu Polski,

Spacerując szkolnymi korytarzami, 

spoglądając na sale i uczniów w niej zabieganych, 

Zamykam oczy i słyszę opowieści tej szkoły  

o wielu Twych bitwach wygranych. 

I zastanawiam się co by było 

Gdybyś był tu razem z nami, 

Jakich byś udzielał lekcji  

i jakie byś pieśni śpiewał z uczniami.

Wiele razy walki za naszą Polskę stoczyłeś, 

Wiele razy z niewłaściwych rąk nas wyzwoliłeś. 

Ogrom wiedzy mógłbyś nam tu dziś przekazać, 

Drogę do szlachetnego życia Twym uczniom wskazać. 

Może uczyłbyś historii o Swych rządach opowiadał, 

A może języka polskiego i listy do Swej żony wykładał. 

Może z nami w obcych językach byś rozmawiał, 

Gdyż „milczeniem żaden się żadnego języka nie nauczył”  

– jak Twój ojciec mawiał. 

Na godzinach wychowawczych wzbudzał byś w nas patriotów, 

Władania staropolszczyzną oraz grzecznościowych zwrotów. 

Na lekcjach w-fu wykładałbyś mieczem władanie, 

A wtedy moc odwagi i szacunku w nas nigdy nie ustanie. 

I żaden z nas nie bałby się spojrzeć wrogowi w oczy, 

Bo lekcje wiary i odwagi dawałyby nam o wiele więcej mocy.

Dziś moje miasto Gniew, które Ty dobrze znasz,  

inne już życie wiedzie,

Nie ma już w nim hetmana w lśniącej zbroi, 

który konno przez bramy zamku wiedzie.

Nie ma w nim Twej Marysieńki kochanej,  

choć pamięć o niej w ważnych księgach jest zapisana.

I Twe imię wyryte na wielu Gniewskich tablicach  

i historia Twych czynów kolejnym pokoleniom przekazywana.

A ja, gdy co dzień rano mury mej szkoły przekraczam,

Spoglądam na Twój pomnik, i myślami do Ciebie powracam.

I myśląc tak, duma i chwała przepełnia serce moje,

Że nasz król i hetman gniewski, patronem jest szkoły mojej.

Wdzięczni za wszystko z uniesioną głową  

sztandar mej szkoły nosimy,

Bo Twój wizerunek i imię na tym sztandarze widzimy.

Wydawca: Powiatowa i Miejska Biblioteka Publiczna im. ks. Fabiana Wierzchowskiego w Gniewie
Adres redakcji: pl. Grunwaldzki 16/17, 83-140 Gniew, tel. 58 535 40 21, e-mail: nowiny-redaktor@gniew.pl, nowiny@gniew.pl
Redaguje: Zespół redakcyjny; Druk: Drukarnia Wydawnictwa „Bernardinum” Sp. z o.o., ul. Biskupa Dominika 11, 83-130 Pelplin, tel. 58 536 17 57
ISSN 1233-605X • Nakład: 825 egz. • Skład komputerowy, opracowanie graficzne: Studio A, e-mail: studioa@onet.pl
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Uczennica Szkoły Podstawowej w Gniewie  
im. Jana III Sobieskiego 

Zofia Kopp Ostrowska

Tw  ó r c z o ś ć  g n i e w i a n

Przy powstawaniu artykułu opierałem się na 
wspomnieniach Wojciecha Łasia, na wyroku Sądu 
Okręgowego w Krakowie z dnia 28 listopada 2018 r. 
Na ustaleniach z wniosku o stwierdzenie nieważności 
wyroku oraz na publikacjach w Internecie.
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Nowa pracownia dla „technika automatyka”  
już otwarta

Będą rozwijać swoje talenty w Sali Sobieskich

27 lutego w Zespole Szkół Ponadpodstawowych w Gniewie 

została otwarta pracownia dla zawodu technik automatyk.

18 lutego w Szkole Podstawowej nr 1 im. J. III Sobieskiego w Gniewie otwarto Salę Sobieskich. To szkolna aula, 

o której od lat marzyli nauczyciele i uczniowie szkoły. Klasa została wyremontowana, wyposażona w scenę, 

profesjonalny sprzęt nagłaśniający i oświetlenie.

D
yrektor szkoły Wioletta Połom-

ska powitała zaproszonych 

gości. Podczas uroczystości 

p. Krzysztof Gurbowicz, nauczyciel 

historii i języka angielskiego przedsta-

wił krótką historię szkoły, która zawsze 

związana była z lokalnymi firmami 

w obszarze kształcenia zawodowego. 

Następnie p. Sławomir Urbaniak, 

nauczyciel przedmiotów zawodo-

wych oraz pracownik firmy Konsberg 

Maritime przedstawił zasady kształ-

cenia uczniów w technikum i omówił 

współpracę szkoły z firmami w celu 

zapewniania uczniom możliwości 

realizacji zajęć praktycznych w rzeczy-

wistym środowisku. Goście mieli też 

okazję zapoznać się z bardzo wyso-

kimi wynikami egzaminów, potwier-

dzającymi kwalifikacje zawodowe, 

jakie uzyskują uczniowie kształcący się 

w tym systemie.

Ta
sala była nam bardzo 

potrzebna. Mamy wielu 

utalentowanych młodych 

uczniów, którzy właśnie w tym miej-

scu będą mogli godnie prezentować 

swoje umiejętności. Cieszymy się, że 

możemy to dzisiaj oficjalnie otworzyć, 

a tym, którzy nam w tym pomogli, bar-

dzo serdecznie dziękujemy – mówił 

dyrektor placówki Mirosław Narloch.

– Jesteśmy dumni że pieniądze samo-

rządowe są tak racjonalnie wykorzy-

stywane, bo to pieniądze nas wszyst-

kich. Życzę całej społeczności szkolnej, 

a w szczególności uczniom placów-

ki wielu sukcesów, abyście w tej właśnie 

sali odebrali jak najwięcej nagród – mó-

wił burmistrz Maciej Czarnecki. Włodarz 

wspomniał również o projektach, które 

realizowane będą w placówce w najbliż-

szym czasie. Na ręce dyrektora przekazał 

także obraz z wizerunkiem Gniewu, aby 

ozdobił ściany nowej auli.

Dyrekcja szkoły podziękowała w szcze-

gólności zaangażowanym z remont sali. 

W czasie uroczystości podziękowano 

instytucjom i firmom, które w sposób 

szczególny przyczyniły się do wyjąt-

kowego wyglądu Sali Sobieskich. Jej 

wystrój nawiązuje

Potem nastąpiło wręczenie podzięko-

wań sponsorom oraz Staroście Tczew-

skiemu p. Mirosławowi Augustynowi. 

Kolejnym etapem uroczystości było 

przecięcie wstęgi Obecni odmówili 

Otrzymali je: Zbigniew Rutkowski – pro-

boszcz Parafii św. Mikołaja w Gniewie; 

Pan Maciej Czarnecki – Burmistrz 

Miasta i Gminy Gniew; Pan Jacek 

Ordowski; Firma Skład Budowlany 

Temida Sp. z.o.o; Firma Magmar; Zakład 

Stolarski Krzysztof Machlus.

Dyrektor szkoły skierował podzięko-

wania także do Rodziców, przekazując 

je na ręce Sebastiana Frymarskiego 

– Przewodniczącego Rady Rodziców 

oraz do właścicieli Studio A –Agnieszki 

Piecuch i Marcina Lipińskiego, którzy 

wspierają szkołę w jej działalności.

Podziękował również pracownikom 

szkoły, którzy swoją pracą zaangażowali 

się w remont pomieszczenia.

Podniosłego charakteru uroczystości 

nadały występy uczniów naszej 

szkoły. n

Paulina Raińska

W uroczystości wzięli udział: wicestarosta  Powiatu Tczewskiego – Andrzej Flisik, wiceburmistrz Miasta i Gminy 
Gniew – Joanna Kamińska, członek zarządu Powiatu Tczewskiego – Bogdan Badziong, radni powiatu tczewskiego, 
naczelnik wydziału edukacji – Małgorzata Flisik, dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy – Ewa Uzdowska, dyrektor 
Radia Głos ks. prałat Ireneusz Smagliński, proboszcz Parafii pw. Św. Mikołaja w Gniewie ks. Zbigniew Rutkowski 
oraz sponsorzy: prezes firmy Mikrostyk S.A. – Bartłomiej Anusiak, członek zarządu firmy Konsberg Maritime CM 
sp. z.o.o Adam Plath, wiceprezes zarządu firmy Fama Sp. z.o.o – Mirosław Pastewski, prezes Banku Spółdzielczego 
w Gniewie – Sławomir Urban oraz  pracownicy i przedstawiciele firm, nauczyciele i młodzież szkoły.

modlitwę oraz mieli możliwość zapo-

znania się z stanowiskami zaprezen-

towanymi przez młodzież pod opieką 

nauczycieli zawodu p. Sławomira Urba-

niaka i p. Krzysztofa Gurbowicza. n

Z  ż y c i a  s z k ó ł W a r t o  w i e d z i e ć

Projekt „Żłobek” zakończony sukcesem 
Już ponad rok w Gniewie funkcjonuje Żłobek „Jaś i Marysia”. To pierwsze tego typu miejsce w Gminie 

Gniew. Przygotowane specjalnie z myślą o najmłodszych mieszkańcach naszej gminy. Kolorowe, przytulne 

i bezpieczne.  

Od
1 stycznia 2019 r. 

w Gminie Gniew 

funkcjonuje pierwszy 

Żłobek. Na jego utworzenie i funk-

cjonowanie Gmina pozyskała środki 

z różnych źródeł (patrz ramka).  

Łącznie pozyskano 681 205,46 zł.

Wysokie dofinansowania
– Jestem bardzo zadowolony i dumny, 

że udało się pozyskać tak wysokie 

dofinansowania – podsumowuje 

Burmistrz Miasta i Gminy Gniew Maciej 

Czarnecki. – Przez prawie 1,5 roku 

żłobek funkcjonował bez żadnego 

wkładu finansowego gminy. Udało się 

pozyskać dofinansowania z Unii Euro-

pejskiej oraz z Rządowego Programu 

„Maluch+”, co pozwoliło na utworze-

nie placówki na naprawdę wysokim 

poziomie. Być może w przyszłości, 

jeśli będzie takie zapotrzebowanie, 

rozważymy zwiększenie liczby miejsc. 

Celem projektu było umożliwienie 

powrotu na rynek pracy po przerwie 

związanej z urodzeniem i wychowa-

niem dziecka. 

– Początkowo nie było łatwo, 

rozstrzygnięcie projektu nastąpiło 

w październiku 2018 r. a uruchomienie 

musiało odbyć się od 1 stycznia 2019 r. 

– stwierdza Joanna Jaskólska, kierow-

nik referatu Społecznego w Urzędzie 

Miasta i Gminy Gniew. – Na szczęście 

udało się zrealizować zarówno proce-

dury przetargowe związane z zaku-

pami wyposażenia, jak i przeprowadzić 

poważną inwestycję polegającą na 

adaptacji pomieszczeń na Żłobek.

W pierwszych miesiącach nie było 

pełnego obłożenia, do żłobka uczęsz-

czało siedmioro, dziewięcioro dzieci. 

Jednak po kilku miesiącach było ich 

już 15, a po odejściu niektórych do 

przedszkola (z uwagi na wiek) wolne 

miejsca zapełniły się bardzo szybko. 

Placówka świetnie 
wyposażona
– Obecnie dzieci jest 15, a na liście 

rezerwowej oczekują kolejne. Wezmą 

one udział w rekrutacji, którą wkrótce 

ogłosi Dyrektor placówki na nowy rok 

szkolny – dodaje kierownik Jaskólska.

Gniewski żłobek jest bardzo dobrze 

wyposażony W ramach środków 

pozyskanych z RPO zakupiono 

wyposażenie i pomoce dydaktyczne 

do placówki za około 100 000,00 zł, 

w tym meble, krzesełka do karmie-

nia, leżaki, łóżeczka, wieloosobowe 

wózki, zabawki i wyposażenie kuchni, 

monitor interaktywny i interaktywną 

podłogę FunFloor.

W gniewskim żłobku pracują trzy opie-

kunki a najmłodsze dzieci mają rok. 

Placówka dysponuje 15 miejscami. 

Żłobek „Jaś i Marysia” jest czynny 

od godz. 6.30 do 16.30. n

Pozyskane dofinansowanie na realizację Żłobka
Z Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Pomor-��

skiego, w ramach Działania 5.3 Opieka nad dziećmi do lat 3 (2018) – 

354 205,46 zł, całkowita wartość projektu wynosi 416 712,31 zł.

Z Rządowego programu Maluch+ (2018) pozyskano �� 300 000 tys. zł 

na remont obiektu, w którym dziś mieści się żłobek.

(2019) Dofinansowanie z rządowego programu Maluch+ na funkcjonowa-��

nie miejsc dla dzieci w żłobku – 27 000 zł.

Gniewski żłobek to placówka na bardzo wysokim poziomie.

Na wyposażenie i pomoce dydaktyczne również pozyskano 
dofinansowanie , co pozwoliło wyposażyć żłobek m.in. w monitor 
interaktywny i interaktywną podłogę FunFloor
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Nagrody za osiągnięcia sportowe

Kobiece święto z biblioteką Pierwszy Turniej Piłki Nożnej  
o Puchar Króla Jana III Sobieskiego

Do 25 osób reprezentujących pięć dyscyplin sportowych powędrują w tym roku nagrody i wyróżnienia 

za wysokie osiągnięcia w międzynarodowym lub krajowym współzawodnictwie sportowym.  

Jest to forma podziękowania najzdolniejszym zawodnikom i trenerom za reprezentowanie Gminy Gniew  

na rozmaitych imprezach sportowych.

W sobotę w przeddzień Dnia Kobiet, uczniowie Ogniska Muzycznego działającego przy Gniewskiej Bibliotece 

zaprezentowali swój talent muzyczny podczas koncertu z okazji tego dnia. W piątek 28 lutego w hali 

sportowej w Gniewie odbył 

się Turniej Piłki Nożnej 

o Puchar Jana III Sobieskiego.

K
omisja ds. rozpatrywania wniosków 

i wyróżnień za wysokie wyniki 

sportowe na posiedzeniu, które 

odbyło się 21 lutego br. w gniewskim 

magistracie, rozpatrzyła 31 wniosków. 

W jej pracach, zgodnie z zarządzeniem 

burmistrz,a brali udział pracownicy 

urzędu, przedstawiciele GOSiR-u oraz 

Gniewskiej Rady Sportu. Po zapoznaniu 

się z opinią komisji włodarz Maciej Czar-

necki przyznał ostatecznie 14 nagród 

i 10 wyróżnień dla zawodników oraz 

1 nagrodę dla szkoleniowca.

Serdecznie gratulujemy! n

Z
aprezentowało się 14 wykonaw-

ców, których do koncertu przy-

gotowali Pani Joanna Ceran-

kowska – w klasie gitary i Pan Zbyszko 

Kamiński – w klasie fortepianu. 

Uczniowie wykonali utwory między 

innymi W.A Mozarta, Waldemara Kaza-

neckiego, Carulliego, Ceesa Harta, 

Matteo Carcassiego, Carla Czernego. 

Zgromadzoną publiczność powitała 

Jadwiga Mielke – dyrektor Biblioteki, 

a koncert tradycyjnie poprowadził 

z wielkim pietyzmem Pan Zbyszko 

Kamiński, który także, na zakończe-

nie uroczystości wykonał utwór na 

Do
rywalizacji poza dwiema 

drużynami gospodarzy 

turnieju, przystąpiły także 

reprezentacje SP Subkowy, SP Opala-

nie, ZKiW Rudno, SP Małe Walichnowy, 

SP 2 Gniew oraz SP 2 Pelplin. W pierw-

szej fazie rozgrywek zespoły zostały 

podzielone na dwie grupy, w których 

rywalizacja toczyła się systemem 

„każdy z każdym” Następnie w zależ-

ności od ilości uzyskanych punktów, 

poszczególne drużyny rozgrywały 

mecze półfinałowe, by ostatecznie 

walczyć o konkretne lokaty.

Do wielkiego finału dotarły Szkoła Pod-

stawowa nr 2 w Pelplinie oraz gospo-

darz turnieju – Szkoła Podstawowa nr 1 

w Gniewie. Ostatecznie mecz zakończył 

się remisem i o końcowym triumfie 

decydowała seria rzutów karnych. Tutaj 

świetnie spisał się bramkarz drużyny 

gospodarzy, który najpierw obronił 

„jedenastkę” przeciwnika, a po chwili 

sam zdobył bramkę na wagę zwycię-

stwa w turnieju, i to Szkoła Podstawowa 

nr 1 w Gniewie cieszyła się ze zdobycia 

fortepianie „Światła rampy”, dedyku-

jąc go wszystkim obecnym Paniom. 

Dziękujemy wspaniałej publiczności 

za aplauz oraz młodym artystom za 

piękne wykonanie przygotowanych 

utworów. Każda z Pań po koncercie 

wyszła z symbolicznym kwiatem.  

Koncert miał charakter iście kameralny, 

z uwagi na ograniczoną ilość miejsc, 

i był drugim koncertem zorganizo-

wanym w tym roku kalendarzowym. 

Do zobaczenia na kolejnym koncercie 

z okazji Dnia Matki, na dużej scenie 

w Rynku naszego Miasta. n

Zbyszko Kamiński

Pucharu Króla Jana III Sobieskiego. Drugie 

miejsce zdobyła Szkoła z Pelplina, a na 

trzecim stopniu podium stanęli zawodnicy 

z Subkowych. 

Gratulujemy oraz życzymy powodzenia 

w kolejnej edycji. Organizatorem turnieju 

była Szkoła Podstawowa nr 1 w Gniewie. n

Karate
Zofia Kopp Ostrowska
Łucja Mielewczyk
Wiktor Kotłowski
Urszula Świdlińska
Zofia Szczeblewska
Cyprian Benyśkiewicz
Jakub Grzyb

Piłka nożna
Weronika Dziadzio

Badminton:
Amelia Seroka
Kinga Matuszewska
Marta Dzwonkowska

Tenis stołowy
Aleksandra Połomska
Filip Dering
Patryk Kwiatkowski

Nagroda trenerska
Kazimierz Marut

Lista wyróżnionych według 
dyscyplin sportowych

Lista nagrodzonych według 
dyscyplin sportowych

Zwycięzcy turnieju zagrali 
w składzie
Jaskólski Jan, Stolski Jakub,  
Szumal Bartosz, Chudyka Szymon, 
Dłużewski Julian,  
Wasielewski Wojciech,
trener – Szymański Sebastian

Król strzelców:  
Błażej Racki (SP 2 Pelplin)

Najlepszy bramkarz:  
Jakub Stolski (SP 1 Gniew)

Zawodnik turnieju:  
Aleks Wohlfart (SP 2 Pelplin).

KLASYFIKACJA KOŃCOWA
1. SP 1 Gniew Bordowi
2. SP 2 Pelplin
3. SP Subkowy

Unihokej
Maria Kłodda
Martyna Grabska
Klaudia Kalinowska
Wanesa Świdlińska
Oliwia Chmiel
Magdalena Ślizewska
Wiktoria Ostrowska
Alicja Obarska
Oliwia Bollin
Magdalena Szwarc

Najlepszy bramkarz turnieju Jakub Stolski 
(SP 1 Gniew)

Drużyna SP 1 Gniew Bordowi

Prezentacja drużyn

S p o r tz  m i e j s k i e j  k s i ą ż n i c y

W trosce o Wasze bezpieczeństwo, jak i pracowników Powiatowej 

i Miejskiej Biblioteki Publicznej im. ks. Fabiana Wierzchowskiego 

w Gniewie, zgodnie z zaleceniem Ministra Kultury i Dziedzictwa 

Narodowego oraz Burmistrza Miasta i Gminy Gniew, wprowadzamy 

działania profilaktyczne przeciw rozprzestrzenianiu się koronawi-

rusa SARS-CoV-2.

1.	Z dniem 13 marca (piątek) wszystkie placówki sieci bibliotek  

publicznych na terenie Miasta i Gminy Gniew, zostają zamknięte  

dla czytelników i użytkowników.

2.	Zostają zawieszone wszystkie spotkania, przedsięwzięcia i stałe 

formy zajęć: Ognisko Muzyczne, Gniewska Orkiestra Dęta, Punkt 

Biblioteczny, Zespół kociewski „Błękitna Wstęga”, Zespół Sygnali-

stów Myśliwskich, Dyskusyjny Klub Książki.

3.	Pracownicy Biblioteki pozostają na swoich miejscach pracy i są 

do dyspozycji dyrektora PiMBP.

4.	Wszelkie dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem 

tel. 604 249 433.

Bardzo prosimy o wyrozumiałość, rozwagę oraz troskę o siebie i bliskich.

W trosce o zdrowie Czytelników
Szanowni Czytelnicy Powiatowej i Miejskiej Biblioteki Publicznej w Gniewie.
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Turniej Piłki Siatkowej Dziewcząt

Brązowy medal dla Gniewu

W dniu 3 marca w Hali Widowiskowo-Sportowej w Gniewie odbył się VII Turniej Piłki Siatkowej Dziewcząt 

o Puchar Dyrektora Szkoły Podstawowej nr 2 im. gen. Józefa Hallera w Gniewie.

20 lutego w hali II LO w Tczewie odbyła się Licealiada Powiatu 

Tczewskiego w piłce siatkowej dziewcząt. 

Do 
rywalizacji przystąpiły 

cztery drużyny: SP nr 2 

Nowe, Zespół Kształcenia 

i Wychowania nr 1 Pelplin, SP nr 2 Pelplin 

oraz gospodarz SP nr 2 Gniew.

Rywalizację prowadzono systemem każdy 

z każdym, do wygrania dwóch setów, do 

25 punktów. Wszystkie spotkania były bar-

dzo wyrównane, o zwycięstwie decytowały 

czasem szczegóły. n

Z
awody zostały zorganizowane 

dla szkół średnich z całego 

powiatu tczewskiego, dla dziew-

cząt z rocznika 2000 oraz młodszych. 

Do turnieju zgłosiło się 8 drużyn, 

które zostały podzielone na dwie 

grupy, z których awansowały po dwie 

drużyny.

Po zaciętych meczach nasze dziew-

częta z ZSP Gniew zajęły w drugie 

miejsce w grupie i awansowały do fazy 

finałowej. Mimo, iż zabrakło niewiele, 

nasze dziewczyny uległy w półfinale 

1–2 UKLO Tczew. W meczu o trzecie 

miejsce zawodniczki ZSP Gniew 

pokonały II LO Tczew 2-0, ostatecznie 

Z
awody w tym roku osiągnęły 

rekordową frekwencję – w tur-

nieju wzięły udział wszystkie 

szkoły z naszego powiatu.

W pierwszej fazie turnieju drużyny gra-

ły w trzech grupach w systemie „każ-

dy z każdym”. Następnie zwycięzcy grup 

awansowali do fazy finałowej, w której 

stoczyli pojedynek o medale.

Siatkarze z ZSP Gniew po wygranej z ZSB 

Tczew 2–0 oraz porażce 0–2 z II LO 

Tczew zajęli drugie miejsce w grupie i zo-

stali sklasyfikowani na miejscu 4–6.

Licealiada Powiatu Tczewskiego
18 lutego w hali II LO w Tczewie odbyła się Licealiada Powiatu Tczewskiego  

w piłce siatkowej chłopców. 

Kolejność końcowa

I miejsce I LO Tczew��

II miejsce ZST w Tczewie��

III miejsce II LO Tczew��

IV–VI miejsce ZSP Gniew,  ��
ZSCKR Swarożyn, ZSE w Tczewie

Kolejność końcowa

I miejsce ZSE w Tczewie��

II miejsce Katolik Tczew UKLO��

III miejsce ZSP Gniew��

IV miejsce II LO Tczew��

Klasyfikacja generalna
1.	 SP Nr 2 Gniew 
2.	 SP Nr 2 Pelplin
3.	 SP Nr 2 Nowe
4.	 ZKiW Nr 1 Pelplin

Skład SP nr 2 Gniew
Seroka Amelia,  
Dzwonkowska Marta,  
Majewska Wiktoria,  
Stacker Alina,  
Matuszewska Kinga,  
Ostrowska Amelia,  
Korynt Aleksandra,  
Nowak Estera,  
Kruczyńska Paulina,  
Dąbrowska Julia,  
Behrendt Julia,  
Wolszlegier Wiktoria

Klasyfikacja końcowa po pierwszym turnieju z cyklu  
Grand Prix
1. Volley Vasyl CSiR Susz
2. Tczew 
3. Black Team 
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Do 
turnieju zgłosiło się 

8 drużyn, które zostały 

podzielone na dwie 

grupy po 4 drużyny. W grupie A wystą-

piły: Moltenki, Black Team, Delta Pel-

plin, Volley Vasyl CSiR Susz. W grupie 

B wystąpiły: Tczew, No Name, Pelplin, 

GOSiR Gniew. Mecze fazy grupowej 

rozgrywane były do wygrania dwóch 

setów, do 15 punktów. 

Drugą fazę turnieju stanowiły mecze 

o ustalenie bezpośredniego miejsca. 

Drużyny zajmujące takie same lokaty 

w poszczególnych grupach rozegrały 

odpowiednio finał D o VII miejsce, 

finał C o V miejsce, finał B o III lokatę, 

a zwyciężczynie grup wystąpiły 

w finale A w meczu o I miejsce.

Grand Prix Gniewa w Piłce Siatkowej Kobiet
W dniu 1 marca w Hali Widowiskowo-Sportowej 

w Gniewie zainaugurowane zostały rozgrywki III edycji 

Grand Prix Gniewa w Piłce Siatkowej Kobiet. 

Swoje grupy wygrały drużyny Volley 

Vasyl CSiR Susz i Tczew. Po emo-

cjonującym finale drużyna z Suszu 

wygrała 2:1 i ostatecznie zajęła pierw-

sze miejsce. Gratulujemy!

Organizatorem zawodów był GOSiR 

w Gniewie.

Organizatorem zawodów było Powia-

towe Centrum Sportu w Tczewie wraz 

z II LO Tczew

Gratulujemy i życzymy powodzenia  

na wyższym szczeblu rozgrywek. n

Pojedynek ZSP Gniew vs. ZSB

W związku z nadzwyczajną sytuacją 

w zakresie bezpieczeństwa terminy 

pozostałych turniejów z cyklu Grand 

Prix zostały przełożone. n

Prezentacja drużyn. Prezentacja drużyn. Przywitanie ZSP Gniew vs. ZSB

zdobywając brązowe medale.

Organizatorem zawodów było  

Powiatowe Centrum Sportu w Tczewie 

wraz z II LO Tczew.

Gratulujemy i życzymy powodzenia  

na wyższym szczeblu rozgrywek. n

Prezentacja drużyn

Zawodniczki ZSP w akcji

Prezentacja drużyn

SP nr 2 Gniew Wręczenie nagród i pamiątkowe zdjęcie.
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Drodzy Mieszkańcy, serdecznie zapraszamy do dołączenia do naszej grupy na facebooku – Cykam GNIEW! Uwieczniajmy 

wspólnie przepiękne widoki w naszej gminie, zachwycajmy się nimi i pozwólmy zachwycać się innym. Ostatnie tygodnie 

pokazały, że grupa Cykam GNIEW! to strzał w dziesiątkę. Utalentowanych pasjonatów fotografii z pewnością u nas 

nie brakuje. Bardzo trudnym zadaniem było wybranie kilku fotek, które dziś prezentujemy naszym Czytelnikom na łamach 

Nowin Gniewskich. Prawda, że robią wrażenie? A to zaledwie cząstka tego, co można znaleźć na Cykam GNIEW!

Zapraszamy do podziwiania naszej Małej Ojczyzny na Cykam GNIEW! Wystarczy wpisać w facebookową wyszukiwarkę Cykam GNIEW! 

i wysłać prośbę o dołączenie do grupy. Czekamy na Was i Wasze dzieła! 

Pokażmy całemu światu, jak pięknym miejscem na ziemi jest Gmina Gniew!

Cykam Gniew
Cykaj, wrzucaj i promuj razem z nami naszą piękną Gminę!Kronika policyjna

1–2 lutego 2020 r. ]]
W Opaleniu na ul. Czyżewskiego na terenie ogólnodostępnego parkingu, 

nieznany sprawca dokonał uszkodzenia zaparkowanego samochodu marki 

Dacia Daster, poprzez zarysowanie powłoki lakierniczej na lewym boku, 

czym spowodował straty o wartości 1500 zł na szkodę właściciela pojazdu.

2 lutego 2020 r. ]]
W godz. 7.00–9.00 w Gniewie przy ul. 27 Stycznia 2 nieznany sprawca 

dokonał uszkodzenia okna w budynku sklepu wielobranżowego poprzez 

wybicie szyby powodując jej pęknięcie oraz uszkodzenia towaru, czym 

spowodował straty o łącznej wartości ok. 389 zł na szkodę właściciela.

6 lutego 2020 r. ]]
Funkcjonariusze Komisariatu Policji w Gniewie zatrzymali kierującego 

samochodem marki Audi Przemysława H., który prowadził pojazd pomimo 

wydanego przez sąd zakazu kierowania pojazdami mechanicznymi. Kierujący 

pojazdem za swój czyn odpowie przed sądem, za co grozi mu kara do 3 lat 

pozbawienia wolności. 

11 lutego 2020 r. ]]
Funkcjonariusze Komisariatu Policji w Gniewie zostali powiadomieni o kra-

dzieży samochodu marki Mazda z terenu posesji w Gogolewie. Dochodzenie 

w przedmiotowej sprawie prowadzi Komenda Powiatowa Policji w Tczewie 

pod nadzorem Prokuratury Rejonowej. 

13 lutego 2020 ]]
W godz. 23.22–23.47 w Gniewie na ul. Gdańskiej 21 na terenie myjni 

samochodowej nieznany sprawca pokonał zabezpieczenia automatu 

rozmieniającego banknoty, po czym dostał się do wnętrza urządzenia, 

skąd dokonał kradzieży worka z banknotami z zawartością ok. 1500 zł. 

Funkcjonariusze Komisariatu Policji w Gniewie prowadzą czynności, mające 

na celu ustalenie sprawców zaistniałego zdarzenia.

17 lutego 2020 r. ]]
W godzinach popołudniowych w miejscowości Pieniążkowo doszło 

do ugodzenia nożem mężczyzny. Na miejscu zatrzymano kobietę, 

która dopuściła się tego przestępstwa. Pokrzywdzony z ranami kłutymi 

przetransportowany został do szpitala. Obecnie w przedmiotowej sprawie 

prowadzone jest śledztwo pod nadzorem Prokuratury Rejonowej w Tczewie. 

21.02.2020 r. ]]
W Opaleniu na Oś. Św. Krzysztofa funkcjonariusze Komisariatu Policji w Gniewie 

zatrzymali nietrzeźwego kierującego samochodem marki VW Golf, Bronisława G. 

jest to już drugie takie przewinienie w ostatnim czasie tego mężczyzny. 

22 lutego 2020 roku w Opaleniu ]]
Na drodze nr 90 Marcin M. kierował samochodem osobowym marki  

Opel Corsa znajdując się w stanie nietrzeźwości oraz spowodował kolizję 

wjeżdżając do przydrożnego rowu. Obecnie prowadzone postępowanie 

majace na celu skierowanie do sądu aktu oskarżenia. 

22 lutego 2020 r. ]]
W miejscowości Dąbrówka na drodze publicznej funkcjonariusze Komisariatu 

Policji w Gniewie zatrzymali nietrzeźwego kierującego motocyklem marki 

Romet Pawła G. Sprawca za swój czyn odpowie przed sądem.

26 lutego 2020 r. ]]
W Gniewie na ul. Krasickiego na terenie stacji paliw Lotos dwóch nieznanych 

mężczyzn działając wspólnie i w porozumieniu, poruszając się samochodem 

marki VW Caddy koloru niebieskiego, posługując się skradzionymi tablicami 

rejestracyjnymi, dokonali kradzieży paliwa w postaci oleju napędowego 

w ilości 124,41 litra o wartości 653,15 zł działając na szkodę firmy Lotos.

3 pary zawarły związek małżeński.

Zarejestrowano 5 noworodków: 
3 dziewczynki i 2 chłopców

Zmarło 18 osób

Kronika USC

Kondolencje
Z powodu śmierci  

Matki 

Sołtysa 
Sołectwa Gogolewo 

Dariusza Poznańskiego, 

Burmistrz 
Miasta i Gminy  

w Gniewie 
składa 

najszczersze kondolencja 
pogrążonej 

w żałobie Rodzinie 
i Bliskim zmarłej.

Fot. Adam Szczepański

Fot. Tomasz Rogalski

Fot. Maciej Czarnecki

Fot. Krzysztof Pelpliński

Fot. Krzysztof Ciarkowski

Kronika 
strażacka
19 lutego
Miejscowe zagrożenia – pochylone drzewo  
nad jezdnią w Opaleniu i w Jelenicy.

19 lutego
Pożar sadzy w kominie w Gniewie.

21 lutego
Miejscowe zagrożenie – plama ropopochodna 
na ul. 27 Stycznia w Gniewie.

21 lutego
Otwarcie mieszkania na prośbę policji w Gniewie.

6 marca
Zadymienie klatki schodowej na os. Witosa w Gniewie.

12 marca
Miejscowe zagrożenia – przewalone drzewo  
nad linię energetyczną w Piasecznie, zerwany dach  
budynku wielorodzinnego w Kursztynie  
i z budynku mieszkalnego w Gogolewie.

12 marca
Przewrócone drzewo na drogę w Ciepłem.

21 marca
Pochylone drzewo nad budynkiem w Kuchni.

22 marca
Konar nad jezdnią w Rakowcu.
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NICPONIA 80 ZA ABAŻUREM W PRAWO
ZAPRASZAMY PON-PT 9.00–17.00, SOB 9.00–14.00

MYJNIA 
RĘCZNA

NANOTECHNOLOGIA • (mycie ręczne – aktywna piana)
PRANIE TAPICEREK• 
KOSMETYKA WNĘTRZ• 
MOŻLIWOŚĆ DOJAZDU PO AUTO DO KLIENTA• 

OPONY
tel. 506 755 300, 509 955 191

SPRZEDAŻ • (opony tańsze niż w internecie)
WYMIANA• 
NAPRAWA - WULKANIZACJA• 
PRZECHOWALNIA• 
SPRZEDAŻ FELG STALOWYCH I ALU• 

KONKURS! Do wygrania cztery karnety po 25 zł każdy na usługi myjni i wulkanizacji

Wyrażam zgodę na gromadzenie, przetwarzanie i publikację moich danych osobowych w miesięczniku informacyjno-publicystycznym „Nowiny Gniewskie” 
dla celów konkursu „Co to za miejsce?”. Oświadczam, że jestem osobą pełnoletnią i jestem świadomy(a) przysługującego mi prawa wglądu do moich danych osobowych, 
żądania ich zmiany lub poprawienia.

Podpis: .......................................................................................................................

Imię i nazwisko: .........................................................................................................................................................................................................

Adres: .......................................................................................................................................................................................................................

Odpowiedź: ...................................................................................................................................... Nr tel. .........................................................

Odgadnij zagadkę przedstawioną na zdjęciu. Na odpowiedzi czekamy w redakcji „Nowin Gniewskich”, pl. Grunwaldzki 16/17, 
83-140 Gniew do 14 kwietnia 2020 r. Zwycięzcy zostaną powiadomieni telefonicznie. 

Konkurs „Magazyn prezentów” Od poniedziałku do czwartku z tym kuponem 5% zniżki 
na usługi myjni i wulkanizacji w firmie Werba w Nicponi. Kupon ważny do 31 kwietnia 2020 r.

Co to za miejsce?


